

# DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ES NYOMDA:  
DEBRECEN, JÓZSEF KIRALYI HERCEG-UTCA 1.  
TELEFONSZAMOK: 7-89. SZ. (SZERKESZTŐSÉG),  
7-88 SZ. (KIADÓHIVATAL ES KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI  
NAPLÓ

ELŐFIZETESI ARAK: HAVONTA 3 P. NEGYED-  
ÉVRE 9 P. FÉLÉVRE 18 P. ÉVENTE 36 PENGŐ.  
KÜLFÖLDRE: A FENTI DIJAK KETSZERESE.  
EGYES SZAM 12 FILLÉR. VASARNAP 20 FILLÉR.

16 OLDAL

VI. ÉVFOLYAM, 37. SZAM.  
1929 FEBRUÁR 14. CSÜTÖRTÖK.

12 FILLER

## A hideg

Körülbelül vagy két hét óta a meteorológia a legnépszerűbb tudomány Magyarországon.

Az előtt legfeljebb ha a nyári kiáradásokat érdekelte abból a szempontból, vajjon lesz-e eső vasárnap délután és akkor is úgy érdekelte az embereket, hogy nem hittek neki.

Most azután mindnyájan a saját bőrünkön, háztartásunk költségvetésén, az egészségünkön, a kedélyünkön, az egész lelki és testi berendezésünkön, az életünkön érezzük meg, hogy mit jelent a meteorológia.

Valóságilag sorsesapásnak kell tekinteni azt a hideget, amellyel megvert mindannyiunkat az Uristen. Mérhetetlen szociális nyomorúság, szenvedés, könny és bánat származik ebből a kegyetlen, gomomba és offenzív féltől, amely ellen annak is nehéz védekezni, aki gondoskodni tud megfelelő mennyiségű tüzelőanyag beszerzéséről. Sajnos, a társadalom legnagyobb része csak mérsékelten tud védekezni a hideg ellen és rengetegen vannak viszontolyanok, akiknek emberéletti kint, fekete reménytelenséget hoz a hideg.

Igy lett az ideai tőlől nemesüpan tudományos, hanem elsőrendű szociális közgazdasági, sőt politikai probléma is. A felelős kormányzatnak, amelynek minden áldott nap alkalma volt tapasztalni, hogy mit jelent a hideg, gondoskodnia kell arról, hogy más alkalommal, a jövőre valamilyen erőbástyát építsen védekezés szempontjából az ilyen abnormális időjárás megpróbáltatásai ellen.

Bizony ma úgy kell látni, hogy mindennél fontosabb probléma a termelés a társadalom megerősítése egészségben, lélekleben, szociális és közgazdasági viszonylatban, mert a nemzetgazdaságra jelent igen súlyos feladatokat a természeti elem pusztítása.

Az a szerencse, hogy már február közepén járunk és bármennyire is tombol a hideg, tulsokáig már nem tarthat. Már messziről nyugtatja karjait felénk a kedves, szép és teremtő tavasz. Erre az időre viszont programmal kell felkészülni.

S mi lehet a program? Munka, munka és munka. Programot, célokat kell kitűzni, amik megindítják a tétlenül és letargikusan pihenő kezeket, hogy kik-ki magának tálra be tudjon raktározni olyan segítőeszközöket, amik megvédik a viszontagságos időjárások szenvedéseitől.

A hideg valósággal megbénította az életet. Az ucca teljesen kihalt a forgalom megbénult. A kereskedő reggeltől estig hiába várakozik vevőre, az ipar nem kap megrendelést. A mezőgazda retteg attól, hogy mily pusztítást fog végezni a mezőkön. Növekszik az in-

fluenzás betegek száma, a betegeknek azonban nincs módjuk arra, hogy orvost hívassanak és alaposan kikurálják magukat.

A tél hasonlít az agóniához, a melyben megérezni a halál angya-

la szárnyának suhogását.

Mindezek olyan tények, amiket meglát mindenki amiket tudomásul vesz mindenki és amiket meg kell látni és tudomásul venni.

Ilyenkor kétszeresen kell felb-

rednie a társadalmi szolidaritásnak és előáll az a kötelesség, hogy hogy az erős védje, segítse a gyengét. Mentől hidegebb van, annál nagyobb melegség ébredjen a szívekben!

## A „Debreczen” nyomorenyhitő akciójához csatlakozott a debreceni Egységes Párt

Hadházy főispán felhívással fordul a város társadalmához, a hideg tél miatt mind jobban jelentkező nyomor enyhítése végett.

Lapunk hasábjain több cikkben mutattunk már rá arra, hogy a hideg tél miatt milyen reitendő helyzetbe kerültek a már-már szinte közismert debreceni nyomor tanyák lakói. A Fekete-barakk lakóinak már igen nagytömegű adomány érkezett, de szinte ezenkívül még igen sok helyen, mint a régi téglavetében, egyes telepeken hőrzalmas a nyomor. — Örömmel adunk hírt arról, hogy megkezdett nyomorenyhitő akciónkhoz teljes súlyával csatlakozott a debreceni Egységes Párt és szintén részt kér és vesz abban a munkában, amely a nyomorgók könnyeinnek letörlesztésére irányul.

Hadházy Zsigmond dr főispán megértő jószívét és nemes lelkét mutatja az a tény, hogy ő maga is részt vesz, illetőleg élére állt ennek az akciónak és mindent elkövet a maga részéről is, hogy a rettentően szigorú tél szenvedéseitől a nyomorgók megszabaduljanak.

### HADHÁZY ZSIGMOND FŐ- ISPÁN FELHÍVÁSA.

Hadházy Zsigmond főispán tegnap a következő felhívást juttatta el a „Debreczen”-hez.

### FELHÍVÁS.

A mostani zord időjárás megszorozza azoknak a szenvedését, kiknek a sors amúgy is sok nyomorúságot szabott osztályrészsül. Mindenfelől segílyt kéro hangok hallatszának és a nyomortanyákról hidegtől megdermedt kezek nyulnak segítség után.

Vajon ki nem hallja ezeket a hangokat, ki nem látja ezeket a kezeket?

Mindenfelé nem juthat el a tulságosan igénybe vett hivatalos apparátus szociális gondoskodása. — Itt csak a társadalom egyetemlegesen segíthet. Vannak meg nem írt kötelezettségek, melyeket teljesíteni kell és ezek az emberi szolidaritás kötelezettségei.

Az a felhívással fordulok Debreczen város egész társadalmához, közelebről pedig a debreceni Egységes Párt tagjaihoz, hogy a nyomorgók megsegítéséhez ki-ki tehetségéhez képest járuljon hozzá. Az Egységes Párt nyomorenyhitő akcióját hozzáfűzi a „Debreczen” című lap már folyamatban lévő

gyűjtéséhez és éppen ezért ki-ki a nemes célra szánt adományait juttassa el a „Debreczen” szerkesztőségéhez és kiadóhivatalához. (József kir. herceg-utca 1. sz., Bika-épület), honnan a kiosztás eszközése céljából alakítandó bizottság naponként elszállíttatja és gondoskodik arról, hogy a befolyt pénzbeli és természetbeni adományok megfelelő módon az arra legjobban rászorultak között kiosztassanak, mindazonok a helyeken, ahol arra szükség van.

Kétszer ad, aki gyorsan ad!

Dr Hadházy Zsigmond,  
főispán.

### AZ EGYSEGES PART FELHÍVÁSA.

Paur Ödön, a debreceni Egységes Párt igazgatója, azzal a felhívással fordul az Egységes Párt tagjaihoz, de főleg a körzeti elnökökhöz, hogy a nyomorenyhitő akcióban minél hatásosabban vegyenek részt és az esetleges adományokat juttassák el a „Debreczen” szerkesztőségébe és kiadóhivatalába, József kir. herceg-u. 1. sz. alá.

### VASÁRY ISTVÁN POLGÁRMESTER A NYOMOR ENYHÍTÉSÉRT.

Vásáry István polgármester — rendkívül erős szociális érzéssel munkálkodik azon, hogy a jelentkező nyomort különböző intézkedésekkel enyhítse.

Itt rá kell mutatnunk arra a tényre, hogy a munkanélküliek segítésére meghozott törvényhatósági határozatban neki oroszlán része volt, de azonkívül is csak nemrégiben a maga nevében felhívást intézett a város hatszáz legtöbb adót fizető polgárához, hogy vállaljanak hozzájárulást a szegények szociális gondozásában. — Sajnos ennek nem valami nagy eredmény lett és éppen ezért Vásáry polgármester a Népház szervezetén keresztül igyekszik segítséget nyújtani a nyomorgóknak ott, ahol arra leginkább szükség van.

Ugyancsak Vásáry István polgármester a helybeli bankokhoz fordult azzal a felhívással, hogy mérlegmegállapításaik során járuljanak hozzá megfelelő összeggel a nyomor enyhítéséhez,

Mint értesülünk, egyik pénzintézetnél már megértésre talált ez a felhívás, — és remélhető, hogy ugyanilyen fogadtatásra talál a többieknél is.

### Adományok a Fekete-Barakk nyomorgói részére.

A „Debreczen” hasábjain rámutattuk arra a borzalmas nyomorra, amely a Fekete-barakk lakóinak osztályrésze ebben a rendkívül hideg télben. — A társadalom szíve megmozdult és a „Debreczen” olvasói tegnap seregestől küldték be ugy természetbeni, mint pénzbeli adományaikat a Fekete-barakk lakóinak. Sok könnyet törölnek le ezek a jószívű emberek és elviselhetővé teszik a Fekete-barakk lakóinak életét.

A tegnapi nap folyamán a következő adományok érkeztek be a szerkesztőségünkbe:

Posta altisztek országos egyesületének debreceni csoportja 50 pengő,

Tóth Aurélné urnő egy csomag és vatin,

Tóth Aurél 5 pengő,

K. J. 5 pengő,

N. N. 3 pengő,

B. J. 2 pengő,

N. N. 5 pengő,

Ádámcsik Ferencné, Hatvan-17. szám 5 pengő,

N. N. 3 pengő,

Gohér-utcai előfizetők, ruhanemű és 5 pengő,

Tóth Miklós ácsmester 5 pengő

Özv. Szokováthy Istvánné 10 P.

R. e. 5 pengő,

Anny kalapszalom 2 pengő,

Dr Szűcs Géza 10 pengő,

Csire Jánosné 2 pengő,

Veréb Lajos börgyáros 10 pengő

K. G. 5 pengő,

Kiss Mihály 10 pengő,

K. G. 5 pengő,

Kárász ur, Vigkedvü M.-u. 2 P.

Ugyancsak ezen ur egy kenyeret ajánlott fel.

N. N. egy csomag ruhanemű.

K. G. két kabát,

Csire Jánosné nyolc ruha,

N. N. élelmiszer,

N. N. ruhanemű,

Sarkadi Sándor gyermekruhanemű,

Horn Rezsóné egy csomag ruhanemű,

Ismeretlen, egy csomag ruhanemű,

Ismeretlen, egy csomag ruhanemű,

Gyenge Gyula, Máv. kalauz 3 teli kabát, egy nadrág egy sveter, 3 gyermek-sapka, két cipő, Vadász Miki, Jókai-utca 26. sz., csomagban ruhanemű, szappan, stb. és két fehér-kenyér.

Kis pöttömnyi gyerek Vadász Miki, 3 és fél éves, és mikor hallotta fennhangon olvasni a Fekete-barakk nyomoráról szóló cikket, ő biztatta édesanyját, hogy vigyenek az ottani szegény gyerekek számára valamit. Az édesanyja aztán teljesítette a kívánságát és a kis-fiúval együtt jött fel a szerkesztőségünkbe átadni az adományokat.

Ezideig ennyi adomány folyt be és azt a Fekete-barakk lakóinak nevében is hálás köszönettel nyugtázzuk a jóságú emberek adakozását. Tudatjuk az adakozókkal, hogy adományait autón ma délután 12 órakor kiszállítatjuk a nyomortanyára és az arra legjobban rászorultak között ki fogjuk osztani. — Figyelembevéve egyes adakozók kívánságait is arranézve, hogy kinek: gyermeknek, özvegy asszonynak stb. az idejuttatott adományt.

Mindenképp segítséget viszünk, ahol nyomor van.

Nyomormentő akciónkat most már nem korlátozzuk csak a Fekete-barakk lakóira, hanem kiterjesztjük a többi nyomortanyákra, mint a Régi Téglavetőre, volt Chilányi-laktanyára, stb. és a város belső területén élő nyomorgó emberekre is. — Eppen ezért kérjük a jótékony adományokat a „Nyomormentő akcióra” küldeni.

Versényi Tibor vezérigazgató a Fekete-barakk lakóiról.

Mint értesülünk Versényi Tibor, kincstári főtanácsos, a Debreceni Első Takarékpénztár vezérigazgatója kezdeményezésére is akció indult meg, amelynek szintén az a célja, hogy sürgős segítséget vigyen a Fekete-barakkok nyomorgóinak.

A gyűjtést a Debreceni Első Takarékpénztár nyitotta meg 100 pengős adományával. — A nemes eszelekedet magában hordja a díszletet.

**Izléses, sikkos és olcsó,**

ez a férfi ruhakodásnál a jellemző. Hogy ez mind meglegyen rendeljük ruháinkat

Keresztesy urisabónál, Varga-u. 1

**Tégla, tetőcserép**  
Bármily mennyiségben jutányos árban kapható Balogh és Vértessy téglagyárában. — Telefon: 3-18. Megrendelhető: Művelés utca 29. szám alatt

Saját készítésű  
**paplanok, matrácok**  
készen és rendelésre  
Nagy választék.

**KARDOS LÁSZLÓ**  
DEBRECEN, KOSSUTH UCCA 9.

Hitelközvetítő ügynökség kötelékébe nem tartozunk. Hiteligényléseket közvetlenül magunk intézzük.

**Embereket pusztít a fagy**

A Meteorológia esti jelentése újabb fagyhu lámat és hősüljedést jósol

A Földrajzi Intézet jelenti február 13-án: A Földközi tenger feletti depresszió egy nyugateurópai depresszió déli mellékképződményével egyesülve erősen elmélyült a légnyomást egész Középeurópában súlyosította. Európa keleti részein pedig a hőmérsékletet napok óta tetemesen emeli.

A légnyomás a mi területünkön is napok óta tetemesen emeli.

A légnyomás a mi területünkön is napok óta süllyed s a közép hőmérséklet pedig átlag naponta 5 C-val emelkedik. Az elmúlt éjszaka a legalacsonyabb hőmérséklet -17.3 C volt, míg nappal egészen -8 C-ig emelkedett.

A melegebb levegő beáramlása csapadék kiválással járt. Az ed-

dig leesett csapadék összege 2.3 mm.

Időjárásunk további alakulására a déli depresszió viselkedése lesz, ha északkeleti, keleti irányban vonul el, akkor néhány napon belül ismét hideg időjárásban lehet részünk.

Egyelőre továbbra is felhős, szeles idő várható havazással és a hőmérséklet további lassu emelkedésével.

Újabb fagyhullám és hősüljedés.

Budapest, február 13. Este 10 órakor a Meteorológiai Intézet a következő időjósolást adta: Egyelőre még további havazás várható megélénkült szelekkel és kelet felől tovább terjedő faggal, később ismét hősüljedés valószínű.

**Az összes ref. elemi iskolákban e hó 26-ig szünetel a tanítás**

Tekintettel a rendkívüli hideg időjárásra és az influenza megbetegedések szaporodására, a polármester úr a tisztifőorvos előterjesztésére az összes iskolákat bezáratta, hogy ezáltal elejét vegyék a megbetegedések továbbterjedésének. Értesítem az érdekelteket szülőket, hogy a református egyház összes elemi iskoláiban a tanítás f. hó 26-ig szünetel, a gyermekeknek csak 26-án reggel 8 órakor kell iskolába menni.

Iskolaszéki elnök.

A VASÁRNAPI ISKOLAI TANÍTÁSOK IS SZÜNETELNEK

A vasárnapi iskolák vezetői ez-

ton közlik az érdekeltekkel, hogy a mindennapi iskolai tanítással egyidejűleg a vasárnapi iskolai tanítások is szünetelnek.

**FELHÍVÁS A LEVENTÉKHEZ ÉS A LEVENTÉK MUNKAADÓIHOZ**

Debrecen sz. kir. város tisztifőorvosának javaslatára, tekintettel a terjedő járványra, a testnevelési órák a mai naptól f. hó 23-ig beárólag szünetelnek.

Első testnevelési óra február hó 24-én, vasárnap reggel 8 órakor kezdődik.

Testnevelési vezetőség.

**Kritikus napjai voltak Debrecen vízszolgáltatásának**

A hőmérő lassu emelkedést mutat. Ugy látszik, túl vagyunk a hatásaiban borzasztónak mutatkozó tél kritikus időszakán. De azokat a közvetlen károkat, amelyeket a városunk felett elvonult hideg és lagy hagyott maga után, még ma sem hevertük ki. Mindenestre fellelvezhetünk: hiszen napokon keresztül lestük és vártuk, hogy a folyton fokozódó hideg mikor bénítja meg a város vízvezetékének működését. — A Rakovszky uca burkolata alatt húzódó vízvezetési főnyomócső az uca burkolatának létesítésekor lehordott hatalmas földtömeg folytán oly magasra került a földszinhez, hogy a föld mélye felé hatoló fagy hamarosan elérhette volna s lehetlenné tehetné volna egy egész vá-

rosrész vízszolgáltatását. Így is a vizórak szárai fagytak el a hozzáiktatott fővezetékekkel együtt. A víz és világítási vállalat teljes szerelési apparátusával fekiútt rá a befagyott és megromló vizórak kiolvasztásához és kieserléséhez, mégis napok megfeszített munkájába fog kerülni ezek teljes rendbehozása. A gázórak és gázlámpák eddig soha nem látott méreteket váltak üzemképtelenné, a helyrehozásuk és légpumpálásuk a veszélyességük miatt nehezen megy. A Csapó ucai főcső repedését is a fagy okozhatta, az ucai tüzesap mellett behatólag hideg megrepesztette a tüzesap vezetékét és kényszerítette az egész uca vezetékét két napon keresztül üzem kívül helyezni. A magán- és

és középületek napokon keresztül voltak és vannak víz nélkül. A városrész, a posta, a gázgyár és sorban a többiek még ma is vízszolgáltatási zavarokkal küzdenek. A gázgyár fővezetékeinek befagyása a gázgyár üzembiztonságát veszélyeztette. A legtöbb emeletes bérházak még ma is víz nélkül állnak, egy-két csap működik csak, ide aztán a lakók egész bucsujárást rendeznek. A Salétrom ucai székgyár befagyott kazánja szétrepedt, úgy hogy a gyár üzememég ma is áll. Az épületek falai annyira lehültek, hogy a központi fűtési kazánok csak a legnagyobb erőfeszítéssel tudták a szobákat a megfelelő hőfokra felmelegíteni. Igen érzékenyen érintette a fagy a lakóházakat is. Az egészségügyi berendezések uralkodó anyaga a fajensz. Igen érzékenyen reagálnak a hőmérséklet által okozott változásokra. Mosdók, fajensz-eszközök, fürdőkályha hengerek tömegei fagytak be, jelentékeny kárt okozva. A fürdő és egyéb egészségügyi berendezési tárgyak büzeljáróiba sorba befagyott víz a berendezéseket sorba repesztette szét, amit csak azok kieserlésével lehet helyrehozni. A debreceni lakóházakban sokezer fagnak kitét csap van, ennek a télnek szomorú tapasztalatai után szükségesé váltak ezeknek megfelelő átalakításai, hogy a megismétlődő hidegek hasonló károkat ne okozzanak.

Nagy Béla.

**Félméteres hó Budapesten, nagy hideg egész Európában.**

Tegnap Budapesten 23 centiméter volt a hó magassága s ma reggel 7 órára 35 centiméterre emelkedett, azóta pedig délig újabb, mintegy 10 centiméter vastagságú hó esett le. Ott tehát, ahol a szélvihar még magasabbra nem hordta össze a havat, az el nem takarított hó magassága félméter. Akadályokkal küzd az Államvasutak, a BÉSZKAR, az autók sok helyütt pedig megakadt a forgalom.

A lakosság azt remélte, hogy a havazás következményeképpen lényegesen meg fog enyhülni a hideg; ez azonban nem következett be. Az elmúlt éjszaka Budapesten csak egy fokkal volt alacsonyabb a hőmérséklet és -19 C fokot mutatott a hőmérő. Ma reggel 7 órakor -15 C fok hideg volt Budapesten; tegnap ugyanebben az időben 17 C fok hideg volt. A leghidegebb az éjszaka és ma reggel Szombathelyen volt, ahol -19 fokot mutatott ma reggel is a hőmérő.

De nemcsak Magyarországon, hanem egész Európában változatlanul tart a hideg s csak néhol csökkent

**Legújabb magárjegyzékünk:**

amely tartalmazza a gazdasági, konyhakereti és virágma vak ezidei legolcsóbb árait, a magtermelés terén elért lejutóbbi újdonságokat, megjelent és az érdeklődőknek rendelkezésére áll.

**Kontsek Géza k. r. t.**

# Sajt legnagyobb választékban Pálffyánál Kossuth-u. 7.

lánytelenül egy-két fokkal. Közép Franciaországban -20 C fok körül mozog a hőmérséklet. Párisban például ma reggel -13 C fok volt. — Észak-Olaszországban is nagy a hideg: -10 C fokra szállt alá mindenütt a hőmérséklet.

Dél-Olaszországban már melegnek mondható az időjárás. Rómában fagyponthoz 3 fokot mértek ma reggel. Nápolyban pedig 8 fokot. — Berlinben -18 C fok volt a reggeli hőmérséklet. Prágában -26 fok, a csehországi Egerben pedig 29. Svédországban -30 fok körül van a hőmérséklet, ezzel szemben Oroszországban jóval enyhébb, mint Magyarországon, mert Oroszországból csak 11-12 fokos hideget jelentenek. Ennek az az oka, hogy az oroszországi hideg légáramlat felénk zudult és helyét elfoglalta egy enyhébb levegőtömeg. A Balkánon kissé enyhült a hideg. Belgrádban ma reggel -11 C fok, Szófiában -9 fok, Krajovában -14 fok volt.

3000 ember takarítja Budapestet a havat.

Budapest, február 13. A köztisztasági hivatal közlése szerint ma délután 2 óra óta 21 altiszt, 40 előmunkás, 196 rendes munkás és 2557 rendkívüli munkás, 50 lófogatú és 18 motoros löke dolgozik szakadatlanul a hó eltakarításán. Ez a munkáscsoport este 10-ig egyfolytában dolgozott, akkor újabb csoportot állítottak munkába.

Hóakadállyal küzdenek a vonatok.

Budapest, febr. 13. A Máv. igazgatóságától kapott értesülés szerint a tartós havazás és szélvihar következtében több vonalon hóakadályok keletkeztek, amelyek a vonatforgalom lebonyolítását hátráltatták. A vonalakon keletkezett akadályok elhárítása céljából az összes hókékek munkába állottak. A hóakadályok miatt beszüntették a mai nap folyamán a forgalmat Bicske—Székesfehérvár — Adony—pusztaszabolcs—Paks és Sárvár—Zakabér között. — A nehéz forgalmi viszonyok dacára a Máv. igazgatósága minden intézkedést megtett a Budapest ellátására rendelt szén, tűzifa és élelmiszer szállítványok minden egyéb küldemény elsősorban való szállítása és a pályaudvarokról való elfuvarozhatása érdekében.

Borzalmas katasztrófa a hóvihar miatt.

Belgrád, február 13. A Batajnica mellett tegnap történt vasúti szerencsétlenségről a lapok ezeket írják:

A nagy hóvihar következtében a munkás személyvonat mozdonyvezetője nem vette észre, hogy a vonat nem a jobb, hanem a baloldali vágányon áll. A gyorsvonat vezetője látta ugyan a közeledő vonatot, de a kavargó hó miatt nem vette észre, hogy egy sínáron haladnak. Így következett be az összeütközés. A személyvonat számos sebesültje még az összeütközés után támadt tűzveszedelemnek is ki volt téve, azonban az égő kocsiokból valamennyi sebesültet ki tudták menteni, akik még sokat szenvedtek a hidegtől is, végül valamennyit Belgrádba szállították. Több sebesült állapota reménytelen. A gyorsvonat postakocsija darabokra tört.

A DUNA OSZTRAK SZAKASZA BEFAGYOTT

Bécs, február 13. A Duna osztrak szakasza egészen Altenwörthig befagyott. Ilyeformán Mohácstól Altenwörthig a Duna 550 km. hosszúságban befagyott.



Ball-Band Indiana hócipő

## Szenzációszak!



Divatcipőjei

Egyedüli árusítóhely Debreczenben

## Benyári cipőosztály

Gyári talpbavésett ár minden pár cipőn.

### Kerékpáron akart hazamenni, utközben megfagyott

A katasztrófális hidegnek halálos áldozata is van Bihar megyében. P. Szabó Sándor 20 éves magyarhomorogi fiatalember két társával Magyarhomorogra igyekezett kerékpáron, hogy a vasárnapot családja körében tölthesse. — Társai utközben betértek egy tanya, míg P. Szabó Sándor folytatta útját. Alig vált el társaitól, Körösszegapáti határában mind a két lába lefagyott és a szerencsétlen ember kerékpárjáról az út mellé zuhant. Esméletlen állapot-

ban találtak rá az országuton. A körösszegapáti község házára szállították, de segíteni már nem tudtak rajta, rövid idő múlva meghalt.

### MEGFAGYOTT KATONA

Február 12-én Körösszegapáti községben egy Komádiba siető szabad ságon levő katonára az országuton megfagyott a meghalt. A kiszállított katonai bizottság vizsgálatának eredménye szerint mulasztás senkit sem terhel.

### Borzalmas fagytragédia

Csonttá fagyott szőlőmunkás és összefagyott felesége. — Napok óta nem ettek és kutyák között haltak.

Budapest, február 13. Peitl Antal szőlőmunkás 51 év óta élt együtt Reiszler Anna 68 éves asszonnyal, évek óta a Filler uca 72 sz. telken húzódtak meg egy fabódében, melyben két ágy állott és más butorazata alig volt. Az ágyak rongydarabokkal voltak kitömve, s ebbe feküdt bele a férfi és nő.

Négy hamis kutyájuk volt és mindketten két kutya között aludtak, hogy az állatok melegítsék őket.

Szardán reggel a házaspár nem adott életjelt magáról és Shaffer Antal utépítési vállalkozó egy szolgája arra lett figyelmes, hogy a fabódéből kiáltás hallatszik. A fabódéba a szolga nem mert benyitni a kutyák miatt, de megpillantotta a földön fekvő öreg szőlőmunkást. Erre értesítette a mentőket s a rendőrséget. Egy kolbászdarabbal kicsalták a bódéből a harapós ebeket és így a bizottság be-mehetett.

Ott találták a földön a megfagyott öregembert, akiben már nem volt élet. Reiszler Anna az ágyban feküdt, de még lélegzett.

A mentőszolga levitte előbb a félig megfagyott öregasszonyt, majd a csonttá fagyott öreg szőlőmunkás holttestét.

A rendőri bizottság megállapította, hogy a házaspár már napok óta nem jutott eledelhez.

Az asztalon találtak ugyan egy kő kenyeret, ez ugyan csonttá fagyott s sem az öregembernek, sem az öregasszonynak nem volt anyagi ereje, hogy az ágyról leszálljon és egyék.

Reiszler Anna elmondta, hogy az ura szardán reggel felkelt nagy nehezen az ágyból, de összeesett és segítségért kiáltott s ezt hallotta az utépítési vállalkozó szolgája, aki ezután segítséget hozott. Az asszonyt a mentők az Új Szent János kórházba szállították.

### FARKASOK A SOPRON—ÉBEN FURTI VONAL MENTÉN

Szombathelyről jelentik: Peresztég és Rőjtök határában a szibériai hideg következtében farkasok jelesek meg. A sopron—ébenfuti vonaton utazók is olyan híreket hoztak, hogy a vonal mentén farkascsoportokat láttak kóborolni.

Saját gyártmányú mosószarvas és nappa **bőrkecstyűt**, valamint elacesztett, bőr divatkecstyűt minden szín és kivitelben, nagy választékban. Szükség esetén mérték szerint egy nap alatt készülnék. **Schön Sándor** kecsstyű, kötszer és orvosi műszertárban, Debrecen Piac uca 14. Csapó uca sarok. Telefon 11-55.

**Vérnarancs** csemegeárúk, szardíniák, fűszer és gyarmatarúk. Nádudvari lisztek előnyös beszerzési forrása.

### AHOL EMBEREMLÉKEZET NEM LÁTTAK FARKAST

Szombathely, február 13. A nagy hideg következtében a Dunántulnak oly területein is megjelentek a farkasok, ahol már emberemlékezet óta nem láttak farkast. A vadőrök már le is lőttek néhány farkast.

### BELGRÁDBAN NINCS SZÉN

Belgrád, február 13. A tartós hideg és az emiatt beállott vasúti nehézségek folytán a belgrádi villanytelep csaknem teljes szénkészletét felhasználta. Hirdetményben bejelentik, hogy a közúti vasúti forgalmat új szénkészletek beszerzéséig korlátozzák.

### MAJD MASFELMÉTER JÉG FÖDI A TISZAT

Szegedről jelentik: A tiszai halászok a legnagyobb aggodalommal beszélnek a rettentő fagyról. A Tiszát olyan vastag jégpannel fedi, hogy a halakat komoly veszély fenyegeti. A Tiszát egy méter 25 centiméter vastagságú jég borítja, amilyenre még a legöregebb halászok sem emlékeznek.

### AZ ÖREG VANDORIPAROS SZOMORU SORSA

Orosházáról jelentik: A gerendási országuton egy megfagyott idős embert találtak a járókelők, akiben Szemenyei Péter, az Alföld ismert vándor szijgyártóját ismerték fel. Az öreg szijgyártó szerző mos tarisznyájával a tanyákat járta és az elszakadt lószerszámokat reperálgatta, ezzel kereste szűkös kenyerét. Amikor az egyik tanyáról dolga végeztével tovább indult, a rettenetes hidegben az országuton elszédült és így fagyott meg.

### PARISBAN A FAGGYAL VÉRTOLULÁS JAR

Páris, február 13. Párisban a nagy hideg következtében az utcák burkolata több helyütt kipusposodott. Gyakoriak a vértolulások. Akárhány ilyen vértolulás halálal végződik. Tegnap este a fővárosban az utcákon több kályhát állítottak fel a hajléktalanok számára. Ma este a kályhák számát 200-ra szaporították.

Páris, február 13. Az Intrasi-geant jelenti, hogy Maze, a városi zálogházak igazgatója elhatározta, hogy a nagy hidegre való tekintettel a városi zálogházakban elhelyezett takarókat, sálakat és vállkendőket visszaadja a betevőknek. A tárgyakat kizárólag a betevőknek szolgáltatják ki, nehogy egyesek ezt a humánus intézkedést nyeresésként céljaira használhassák fel.

### MEGFAGYOTT ÖT TAGU CIGÁNYCSALÁD

Belgrád, február 13. A rendkívüli hidegnek emberélet is esett áldozatul. Laibach mellett 5 tagú cigánycsaládot találtak sátrukban megfagyva. A cigányok a sátor alatt töltötték az éjjelt, mert a parasztok nem akartak nekik szállást adni s a csendőrökkel zavartatták el őket. Néhány nappal később az erdőben megfagyva találtak a cigányokat.

**Lóthnál** a Püspöki palotában.

**A CSEH-VASUTAK 24 GYORS-VONATOT BESZUNTEITTEK**

Prága, február 13. A nagy forgalmi nehézségre való tekintettel az államvasutak igazgatósága elhatározta, hogy 24 gyorsvonatot, köztük a dévényi-kassai és oderbergi vonatokat egyelőre szünetelteti.

**FARKASOK KOLOZSVAR KÜLVÁROSÁBAN**

Kolozsvár, február 13. Nehány nap óta még a rendes kemény erdélyi feleket is meghazudtoló hideg uralkodik az erdélyi városokban. Az elmúlt hét végén heves hóviharakkal kezdődött a szokatlan hideg, amelyet még elviselhetetlenebbé tett az éles szél.

Tegnap a fagyhullám minden eddigi rekordot levert. Reggel minusz harminchárom fokot mutatott a hőmérő, amire évtizedek óta nem volt példa még az erdélyi hideg klímában sem.

Tegnap reggel farkasok merészkedtek be Kolozsvár külvárosáig. A farkasok a házsongárdi új telepen a Felső Majális uca végén jelentek meg, behatoltak egy istállóba és összemarcangoltak egy tehenet.

A fölriadt lakók félórai tüzelesel tudták elriasztani a fenevadakat.

Predeál környékén olyan hideg uralkodik, amilyen negyven év óta nem volt. Az állandó szélfúvás majdnem lehetetlenné teszi a vasúti forgalmat. A C. F. R. alkalmazottak a legnagyobb erőfeszítést fejtik ki, hogy legalább a fővonalon biztosíthassák a vonatok közlekedését. Így is 3-4 órással később futnak be a vonatok.

Több erdélyi városban az abnormis hideg a közművek működését megakadályozta. Baj van a villamos áramszolgáltatás körül is. Nagyvárád tegnap este sötétségbe került, mert a villamosmű főcsöve a hidegben megrepedt.

**Fagyhullám**

Nyáron hóhullám...  
Télen fagyhullám...  
Szomorúan nézi  
ezt kihűlt hullám.  
Mindent hullám...  
Hóból és jagyból...  
Rádióhullám  
pattan az agyból.  
Itt is hullámhossz,  
Ott is hullámhossz...  
Az ember folyton  
Hullámot átkoz.

**Tej**

garantált, prima minőségű pasteurizált tej kizárólag vizionteladók részére bármily mennyiségben megrendelhető az „Országos Magyar Tejszövetkezeti Központ” helyi megbízottjánál:

**Füvészkert ucca 8. szám alatt**  
Telefon 12-06.

Prima, száraz búkk és tölgy **tűzifa** hasábosan vagy leaprítva, **porosz kőszén, bányakösz** telepen vagy hazaszállítva, legolcsóbb a **Forgalmi Részv. nyrtásaságánál** vágott fát leplombált zárt kocsiiban szállítunk.  
Telefon 156. Salétrom-u. 5.

**Szipál műtermében művészi Piac-u. 44**  
menyasszonyi fényképek

**Vita az új törvényhatóságok választási eljárása körül**

A közigazgatási reform bizottsági tárgyalása.

Budapest, febr. 13. A képviselőház közigazgatási bizottsága Bottlik József elnökségével ülést tartott, amelyen folytatta a közigazgatási reformjáról szóló törvényjavaslat tárgyalását. A kormány részéről Szeitovszky Béla belügyminiszter veit részt az ülésen.

A 14. szakaszról a bizottság folytatta a tárgyalását. — Buday Dezső a fővárosi választások során szerzett tapasztalatai alapján javasolta, hogy a szavazatszedő küldöttséget bővítsék ki egy rendes és egy póttaggal. Petrovác Gyula szerint több kérdés tisztázatlan. A belügyminiszter rámutatott arra, hogy a törvényjavaslat másik részéből világosan kitűnik, hogy kerületenként külön-külön történik a szavazás. — Petrovác ezután azt kérte, hogy engedjék meg a törvényhatósági jogú városokban az aranyos választási rendszert.

Hegymegi Kiss Pál helyeselte Petrovácznak a szavazólapokról szóló indítványát.

Csák Károly előadó a vármegye szempontjából világította meg a kérdést, s szintén azon az állásponton van, hogy az országos politikát nem szabad bevinni a vármegyei életbe. A lajstromos választás behozatala egyenesen a pártpolitikát vinné be a törvényhatóságokba. — Kozma Jenő indítványozta, hogy töröljék a szakasznak azt a rendelkezését, amely szerint a bizalmiférfiak jogosultak a szavazatokat tartalmazó szálitmányokat kísélni.

Wolff Károly rámutatott arra, hogy bármit is beszéljenek arról, hogy a politikát nem szabad bevinni a törvényhatóságokba, a szociáldemokraták már pártszervezetüknél és céljaiknál fogva is beviszik a politikát a törvényhatóságokba. A szociáldemokraták stabil szervezetet alkotnak a gazdasági kérdések miatt, azonban állítja, hogy a legtöbb szociáldemokrata munkás lelkében keresztény nemzeti alapon áll, csak a szakszervezet presziója tartja vissza attól, hogy ezt nyilvánítsa.

Kozma Jenő bizonyos tekintetben nem ért egyet Wolff Károlylyal.

Hegymegi Kiss Pál statisztikát olvasott fel a debreceni és szegedi legutóbbi képviselőválasztással, s a városi választással kapcsolatban.

Wolff Károly hangsúlyozta, — hogy mindez nem argumentum a rendszer ellen. A lajstromba fel lehet venni a legkiválóbb embereket is, és így egyesíteni lehet a lajstromos választás és az egyéni választás előnyeit.

A belügyminiszter válaszolva a felszólalásokra hangsúlyozta, — hogy Petrovácz Gyulának, Buday Dezsőnek s Wolff Károlynak a lajstromos választásokra vonatkozó argumentumait nem tudja elfogadni, mert ez a kisebbségek honorálása lenne, már pedig a törvényjavaslat a polgári társadalom

nak és nem az egyes pártoknak kívánja megadni a lehetőséget arra, hogy a városokban többséget biztosítson magának.

**Az országos politikát ki akarja küszöbölni a városi életből, már pedig a lajstromos szavazás ennek ellenkezőjét jelentené.**

A szavazólapok egységesítéséről és a bizalmi férfiakról szóló indítványokat elfogadja és belemegy abba, hogy 50 jelenlevő választó jogosult legyen egy bizalmiférfit személy szerint megjelölni. A bizottság ilyenformán elhatározza, hogy a módosításoknak megfelelő új szöveget az előadó a legközelebbi ülésen mutassa be. — A 15. szakasz után, amelyet a bizottság változatlanul elfogadott; Kozma Jenő 2. szakasz beiktatását kérte. — E szakasz szerint

**a törvényhatósági városokban csak oly jelöltekre lehet szavazni, akiket a kerületi választóknak legalább 50 százalékos támogatást adnak.**

Az ajánlási íveket a belügyminisztérium ossza ki, és érvényesen ajánlani csak ilyen íveket lehet. Szeitovszky belügyminiszter kérte a bizottságot, hogy ne döntsön

most a szakasz felett, mivel előbb át kell gondolni az indítványozott új szakasz kihatását. — A 17. szakaszról, amely a választási hírdetésekről szól, Peyer Károly a szakasz intézkedését teljesen feleslegesnek tartja, amelynek rendelkezései teljesen fedik az országgyűlési választásokról szóló törvény idevonatkozó rendelkezéseit.

Gróf Károlyi József azonosítja magát a szakasz minden rendelkezésével.

Györki Imre ugyancsak a szakasz törlését kérte.

Szilágyi Lajos köszönetet mondott a belügyminiszternek azért — hogy a szakaszt felvette a javaslatba.

Felfogásához Petrovácz Gyula is csatlakozott. A plakátharc a felelőtlenség jegyében folyik le, míg a pártgyűléseken folyó harc az egyéni felelőtlenség mellett.

Hegymegi Kiss Pál hangsúlyozza, hogy felesleges a párt megjelölést felvenni a szakaszba.

Viczián helyesli a plakátharc ki zárását, kérte azonban a minisztert, hogy figyeljen arra, hogy tulás ne legyen.

A belügyminiszter a szakasz változatlan elfogadását kérte.

Petrovácz Gyula kérte ezután, vegyék fel a szövegbe világosan azt, hogy a hirdeteményekben fel lehet tüntetni a kibocsátók megjelölését.

A bizottság a szakaszt ily értelemben módosításokkal fogadta el. Ezután a többi pontokat tárgyalta le.

**Szénhiányról, általános drágulásról szó sem lehet, mondotta Vass miniszter**

Budapest, február 13. Vass népjóléti miniszter magához kérte a sajtó képviselőit, akiket informált az aktuális kérdésekről. Rámutatott azokra a tumultuózus jelenetekre, amelyek az ajándék-szén kiosztásánál a mai napon lezajlottak. Bizonyos, hogy a szénelosztás lebonyolítása nem mehetett simán, de a mai jelenetek intésül szolgáltak arra, hogy az ilyen elosztást hatósági szervek útján kell lefolytatni. Ennek megfelelően helyes volna, ha az adományozók megfelelő szervezetre jutnának el adományait. Megemlítette, miszerint 40 vagon szenet adományozott szétosztás céljából, ezt újabb 50 vagonnal megtoldotta azzal, hogy ezt a hivatalos szervek osszák szét.

**Általános drágulásról szó sem lehet s ezt közlekedési nehézségekkel sem lehet indokolni,**

mert az államvasutak teherforgalma növelésére, ha kell, a személyforgalom rovására is, eleget kíván tenni a követelményeknek. A széndrágulás sem lehet indokolt, mert a fővárosban elegendő szén van.

**A magyar bányák naponta 3000 vagon szenet termelnek, a magyar bányamunkások pedig szőlő nélkül, sztrájkmozgalom nélkül teljesítik nehéz kötelességüket.**

Szénbányáink tehát el tudják látni a szükségletet s így szénhiányról nem lehet szó.

A népjóléti minisztérium újabb holnap kezd meg ezzel kapcsolatosan az ellenőrzést, amely a szénbányáktól kiindulva, egész a kiskereskedőig terjed. A székesfőváros pol-

gármestere pedig az alpolgármesterrel egyetemben már a holnapi nap folyamán kiterjeszti figyelmét az élelmiszer-piacokra is. Ezen a téren olyan hírek vannak forgalomban, hogy a piac ellátása nem normális és ezek folytán bizonyos ár-emelkedés mutatkozik. A polgármester holnap vizsgálat tárgyává teszi ezt a kérdést Vajna tanácsnokkal egyetemben s minden meg fog történni abban az irányban, hogy a piac a normális mértékben, kellő módon el legyen látva, tehát árhiány ne legyen és így ok se legyen az árak emelésére. A népjóléti miniszter végül megerősítette a tisztifőorvosnak az influenza járványról kiadott jelentését, amely szerint a kulminációs ponton már túl vagyunk. A halálozási arányszám nem nagyobb, mint amennyi egyébként is szokott lenni.

Végül elismeréssel emlékezett meg a fővárosi tisztifőorvosról, azért a munkáért, amelyet a fővárosi közegetegységügyének gondozása körül kifejtett.

**Halottszállítás!**  
autón eszközöl  
vidékre is!

M. kir. Tisza István Tudomány Egyetem klinikai szállítója:

**Fehértői Dániel** temetkezési vállalkozó

Debrecen, Dégenfeld-tér 4. sz.  
Telefon: naponta 11-65

**Kolozsvár** modern fodrászata, spec. állás női hajvágás, tar-tós ondulás, hajfestés, manicur, hajmosás, — olcsó berletrendszer. — Rózsa ucca 3. szám.

## Az Erdős Kárpátok kommunistái bolsevizmust akarnak

Titkos kommunistagyűlés Moszkva rendeletére Munkácsen.

Páris, február 12. Az Erdős Kárpátok területén élő kommunisták a csendőri hatóságok tudta nélkül Munkácsen kétnapos pártkonferenciát tartottak, amelyet azon párttisztító akció következtében hívtak össze, amelyet Moszkvából rendeltek el.

A konferencián elhatározták, hogy a csehszlovákia területén működő pártvezetőség az opportunizmus min-

den lehető eszközeivel útját állja az elvek érvényesülésének.

A konferencia megállapítja, hogy az Erdős Kárpátok teljes bolsevizálására megvan minden garancia.

Kimondotta továbbá, hogy a párt akcióját a legszélesebb alapokra fogja fektetni és az ecélből szükséges agitációs munkára a legmegbízhatóbb tagokat vezényli ki.

## Vérző női fej az örült kezében

Egy leány borzalmas meglepetése egy franciaországi kastélyban.

Párisból jelentik, hogy egy előkelő párisi család leánya meghívást kapott, hogy töltsön néhány napot egy vidéki család kastélyában. A leány megérkezésekor a vendéglátók nem tartózkodtak a kastélyban. A felügyelő kinyitott egy vendégszobát ahol a vendég az éjszakát töltötte.

Az éj közepén a leány arra ébredt, hogy kísérteties kacagás hangzott a szobában. A leány bekapcsolta a villanyt s ekkor lát-

ta, hogy egy férfi van a szobában, aki egy levágott, vérző női fejet tartott a kezében.

A leány erejének végső megfeszítésével kiszökött a szobából s másnap találta rá egy elhagyott folyosón. Az éjszakai kísértet is ott volt még a kastélyban, akiről kidörrent, hogy közveszélyes örült, aki a közeli elmeegógyintézetből szökött meg — áldozata pedig a kastély felügyelője, akit a konyhában meglepett és meggyilkolt.

## A budapesti tudományegyetem határozata a protekcionizmus ellen

Senkitől nem fogadnak el információt vagy ajánlást.

Budapest, febr. 12. A Pázmány Péter Tudományegyetem jog- és államtudományi kara legutóbb tartott ülésén egy konkrét eset alkalmából, de a protekcionizmus körül általában szerzett tapasztalatokra is támaszkodva nagyfontosságú határozatot hozott, amelynek az a célja, hogy intézményesen is biztosítsák az egyetemi professzoroknak azt a törekvésüket, hogy a tanárok minden külső befolyás-

tól, zaklatástól mentesíttessenek. Az egyhanguan hozott határozat értelmében az egyetemi tanár a független bírókra fenálló szabály mintájára senkitől semiféle formában a jelentkező jelöltre nézve információt, vagy ajánlást el nem fogadhat. Ha ilyen közbenjárás kísérlete mégis megtörténne, az merőben zaklatásnak tekinthető és ennek megfelelő elbánásban részesítenék.

## Rablótámadás a Hatvan uccai temető mellett

Csavargók megtámadtak egy szegény asszonyt.

Vakmerő rablótámadás történt tegnap a régi Tégylavető-telep felé vezető úton, a Hatvan utcai temető mellett.

A rablótámadás áldozata egy szegény napszámos asszony, özv. Szabó Istvánné volt, aki a régi Tégylavetőben lakik.

Szabóné tegnap, kedden bejött a városba, ahol munkát vállalt. Mikor megkapta a pénzt, kenyeret vett s a Hatvan utcai temető mellett vezető úton hazafelé indult. A kenyér a hóna alatt volt, egyik kezében pedig a napszám megmaradt részét, 1 P 70 fillért szorongatott. Ez a pénz tüzeltre kellett, mivel 12 éves kis fia, aki otthon feküdt beteg, nagyon fázott.

Körülbelül 4 óra tájban indult el a városból. A hó sűrűn esett, de a hideg már érezhetően enyhült. Szabóné gyanútlanul sietett a hóval befutott úton, amikor egyszerre csak két fiatal csavargót vett észre. Egyik se lehetett több 21-22 évesnél.

Bár ezen a vidéken több ízben előfordult, hogy ismeretlen suhanékok megtámadtak védtelen nőket az idősebb özvegy asszonyoknak eszébe sem jutott, hogy az ő élete is veszélyben van. Egy kiló kenyér és 1 pengő 70 fillér igazán nem valami kecségetető zsákmány.

Az egyik csavargó valamilyen kemény tárggyal fejbeütötte Szabónét, aki egy pillanatra megingott. Erre

a másik suhanó hozzágrótt, kikapta kezéből a kenyeret és a pénzt, de mielőtt kerekelt oldott volna, — előbb megnézte, hogy mennyi a zsákmány. Mikor látta, hogy kár volt a benzínért, — másik társával együtt nekiment a szerencsétlen a szerencsétlen asszonynak, akiről le akarták venni a kabátot és a ruhát.

Szabóné azonban ekkorra már teljesen magához tért az ütés okozta kábulatból s kiáltozni kezdett:

— Segítség!... Rablók!... Segítség!

Ebben a pillanatban a láthatáron feltűnt egy asszony, akitnek láttára a két rabló gyorsan megugrott.

Szabóné a támadásnál a homlokán szenvedett súlyosabb és fájdalmasabb sérülést. Tegnap délután azonban még nem tett semmit a tettesek közrekerítéséért, mivel a seb annyira fáj, hogy hazament.

Szerdán délelőtt azután a szegény asszony bejött a városba, ahol előbb orvoshoz ment, majd többek biztatására elhatározta, hogy jelentést tesz a vakmerő támadásról a nyomozó hatóságoknak is. Az a hely, ahol a rablótámadás történt nem a rendőrség hatáskörébe tartozik s így ebben az ügyben a csendőrség fogja lefolytatni a nyomozást.

— Flizessen Ön is elő a Debreceni Hittől Ujságra!

## Fehér fogak

Minden arcot vonzóvá és széppé tesznek, gyakran már a pompásan fűtő Chlorodont-fogpasta egyszerű használata után. A fogak rövid használat után gyönyörű elefántcsontfénnyel ragognak, különösen ha a tisztításhoz a külön erre a célra készített fogazatos sörtéje Chlorodont-fogkefét használjuk. A fogak közé szorult rothadó ételmaradékok, melyek a kellemetlen szájszagot okozzák, ezzel a fogkefével alaposan eltávolíthatók. Kísérlelje meg egy tubus fogkrémmel, melynek ára 60 fillér, egy nagy tubus ára P 1.—. Chlorodont-fogkefe (puha vagy kemény sörtéjű), P 150. Chlorodont-szájvíz üvegenként P 250. Csak a közeli szűnő csomagolásban „Chlorodont” felirattal valódi. Mindenütt kapható. — Werke A. G., Dresden, magyarországi vezérképviselete: Molnár Bertalan és Társ., Budapest.

## Két mozdony összeütközött a debreceni állomáson

Az egyik mozdony vezetője fejére zuhant.

Mára virradó éjszaka 12 óra tájban a mentőket a vasuti nagyállomásra hívták ki telefonon, hogy ott elsősegélyben részesítsék Sívágyó Sándor 38 éves mozdonyvezetőt. — A mozdonyvezető a fején szenvedett súlyosabb természetű sérüléseket, melyet állítólag összeütközés következtében kapott.

Az éjszakai órákban a szerencsétlenségről közelebbi részleteket nem tudunk beszerezni.

A mentők a megsérült mozdony-

vezetőt a sebészeti klinikára szállították. Allapota súlyos, de nem életveszélyes.

Lapzártakor értesülünk, hogy a szerencsétlenül járt mozdonyvezető a sebészeti klinikán magához tért és elmondotta, hogy a szerencsétlenség úgy történt, hogy két mozdony egymással az állomáson összeütközött. Ő az egyik mozdony lépcsőjén állott, leesett és a fejére zuhant.

## Az asszony megszépül a boldog házasságban

London, február 10. A házasságról mostanában igen sok szó esik? Be vált-e? Ha igen, miért? Ha nem, miért? A ciklusok s a tapasztaltak azt szeretik hangoztatni, hogy a házasság intézményével baj van. Feltétlenül probléma, különben nem igekeznének megoldani a hivatottak.

A házasság boldogságának egyik feltétele, hogy az asszony szép legyen. Ez ugyan új megállapítás, talán nem is egészen helyes, de annyiban érdemes figyelembe venni, amennyiben egy angol házassági szakértőtől ered.

Ez az angol házassági szakértő, — név szerint Cecil Web Johnson — azt mondja, hogy a boldog házasság szépíti az asszonyt. Ennélfogva a szép asszony a házasságban, ha boldog, szebb lesz.

Hogy a férj is szebb lesz-e, arról nem emlékezik meg az angol szakértő. Vagy talán a férj esetében egy egyáltalán nem fontos?

Az angol szépségszakértő a következő tanácsot adja az asszonyoknak: Igyekezzél szép lenni, mert az jól tesz az egészségednek. A boldog házasság kétségtelenül használ az asszony szépségének. Az az asszony, aki jötemetű akar lenni ne aludjék többet hét óránál, ne cigarettázzék sokat és általában ne tegye ki magát túlságos izgalomnak. A modern kozmetikai szerek ártalmatlanok és sokszor csakugyan finomítják az arcot.

Az angol szépségszakértő és kozmetikus nemrégiben könyvet is írt a házasságról és a leghatározottabban a házasság mellett foglalt állást...

— Persze — írja könyvében a többi között —, csak az a házasság erkölcsös és becsületes, amely a feleket erkölmi szálakkal fűzi egymáshoz.

Ez az állítás magától értődő és mégis elismerés járt érte a z angol szakértőnek, mert hiszen olvanfőlet mond, amire nem árt elegendőképpen rámutatni.

Érdekes statisztikai táblázatot állított össze az angol szépség- és házasságszakértő arról, hogy mikor válnak el a házaspárok, leginkább egymástól s nagyon érdekes az a megfigyelése, hogy több elvált férfi köt új, bb házasságot, mint elvált nő.

Web Johnson megjegyzi, hogy miért

van az, hogy sok asszony a házasságban tökéletesen elmasztja bájainak tökéletesen elmulasztja lájainak tökéletesítését, szépségének épségbentartását. Az ilyen asszony úgy látszik azt hiszi, hogy már elérte célját, már belekerült a házasságba s ennélfogva nem kell a hódítás eszközeihez fordulnia. Az ilyen asszony azt hiszi, hogy a házasság végállomás az életben.

S ennek gyakran mi a következménye?

A lompos, a saját magával nem törődő asszonyból kiábrándul a férj. Kiábrándul olyannyira, hogy nem akar tudni róla, az idegeire megy, szexuelli magát miatta s ez az érzés végül is válásra vezet.

Ezeket írja a többi között könyvében az angol fró. Tagadhatatlan hogy nagyon sok érdemleges igazságot szögez le.

Tehéntejtől megveszett egy család.

Aradról jelentik: Megrendítő tragédia játszódott le a közeli Simánd községben. Ezelőtt három héttel Popa Péter ottani gazdálkodónak megveszett a házörző kutyája és megmarta három tehenét. A gazda agyonlőtte a kutyát és nem törődött az esettel. A három tehenet tejéből tovább táplálkoztak s mint az eddigi nyomozás megállapította, a felesleges tejet eladták.

Tegnapelőtt különös tünetek mutatkoztak a Popa családon. Szédülésről, fejfájásról panaszkodtak és ma reggelre a gazda, felesége és kis gyermekük rettenetes göresöket kaptak. Azonnal orvost hívtak, ki megállapította, hogy a szerencsétlen emberek a veszettkutya marásától megfertőzött tehenek tejéből ittak és annak következményei most a fájdalmas göresök. A község állatorvosa a három tehenet nyomban agyonlővette és a Popa-családot még a mai napon a kolozsvári Pasteur intézetbe szállították. Attól tartanak, hogy Popaék a megmarta tehenek tejéből Aradra is vitték és forgalomba hozták, ami több megbetegedésnek lehet az okozója.

## A Tökés Vince elleni vizsgálat izgalmas részletei elevenedtek fel a szerdai főtárgyaláson

Az irásszakértők és könyvszakértők napja.

A mikepéresi közönség változatlan érdeklődése mellett folytatja szerdán reggel a debreceni törvényszék Serlytanácsa Tökés Vince volt mikepéresi főjegyző és társai bűnpörének főtárgyalását.

A főtárgyalás megnyitása után a bíróság megkezdte Gárdos József könyvkereskedő másodszori kihallgatását arra vonatkozólag, hogy kapta-e azt a 15 millió koronát, amellyel Mikepéres község tartozott a céknél? Gárdos kijelentette, hogy ezt az összeget nem kapta meg, noha a 15 milliót Tökés, mint kiadást vezette be a pénztárkönyvébe.

### SIKKASZTÁS ÉS OKIRATHAMISÍTÁS HIVATALOS SEGÉDLETTEL.

A törvényszék most rátér a vádirat következő pontjára. Ezen pont szerint az ügyészség sikkasztással vádolja Tökés Vincét, mert 1926. évben a borfogyasztási adókönyvben az 53—86. tétele alatt bevezetett 10.393.000 korona készpénzt nyugta szerint átvette, de a pénzt nem szolgáltatotta be, hanem saját céljaira fordította. Hogy pedig a sikkasztás felfedezését megghiúsítsa, a tétele, mint beszállított összeget írta be a naplóba. Aláhamisította Kelemen László nevét és így az összeget bevételként tüntette fel.

A hamisítást Miklói József azáltal könnyítette meg, hogy Tökés által el-sikkasztott 10 millióról szóló hamis átvételi nyugtájának a naplóba való bevezetése végett Tökésnek a naplót át szolgáltatatta és Kelemen aláírásának kopirozása közben a könyvet tartotta.

Tökés Vince a vádnak ezt a részét is konokul tagadja. A Kelemen-féle

aláírást úgy magyarázza, hogy az asztalán felejtett ellennyugtát valaki kitöltötte és aláírta, hogy azt ellene felhasználja. Az írás a Miklói írásával egyezik, itt tehát Miklói a bűnös.

Ezzel a védekezésével szemben Miklói úgy nyilatkozik, hogy Kelemen László községi pénztárnok nevét Tökés hamisította. Előzőleg őket kérte fel az aláírás hamisítására, de ezt ők nem tették meg. Ő az aláírás kopirozásánál nem volt ott.

**Elnök:** Maga a vizsgálóbíró előtt beismerte, hogy jelen volt mikor Tökés az aláírást hamisította.

— Igen. Először ilyen értelemben vallottam, de másnap jelentkeztem a vizsgálóbírónál és megmagasítottam idevonatkozó vallomásomat.

Kelemen László községi pénztáros kihallgatása következik, aki kijelenti, hogy az aláírás nem az ő kezétől származik.

Kende Benjámint csendőrt a nyomozásra vonatkozólag hallgatja ki a bíróság. Kende nem emlékszik, hogy a nyomozás során Miklói beismerte volna a hamisítást.

### AZ IRÁSSZAKÉRTŐ SZERINT AZ ALÁÍRÁS TÖKÉS KEZÉTŐL SZÁRMÁZIK.

Nagy figyelem közepette László Béla tanár, törvényszéki irásszakértő kihallgatását kezdi meg a bíróság. Az irásszakértő kérésére az elnök pár percre felfüggeszti a főtárgyalást és ezalatt László Béla próbáírását veszi ki Tökés Vincétől. Serly elnök újra megnyitja a főtárgyalást és ekkor László tanár előterjeszti szakértői véleményét:

— Kérem.  
— Halló, maga az fiatal barátom?

— En vagyok, kegyelmes uram. Nagyon örülök fiam, nagyon örülök, csak azt akartam mondani, hogy tovább ne fáradjon abban a bizonyos ügyben. Nagyon köszönöm a szíveskedését, nagyon kedves volt és agilis, de a dolog már tárgytalan. Természetesen nagyon hálás leszek, ha visszajön, kérem keressen fel, hiszen még beszél-nünk kell.

— Értem, kegyelmes uram! Holnap megérkezésem után azonnal jelentkezem és át fogom adni az átadandót!

— Ezer ördög és pokol, miről beszél Ön, ne beszéljen rébuszokban, mit akar nekem átadni, — kiáltotta egy megrémült hang.

— Az okmányokat, kegyelmes uram!

— Micsodát? Velem ne csináljon vicceket, kikérem magamnak, megjárhatja. Mi köze magának ahhoz s egyáltalában, hogy szerezte meg a másolatot, hogyan jutott hozzá, miféle jogon és címen?

— Engedelmevel, nálam az eredeti okmányok vannak amelyeket épenz egy negyedórával ezelőtt sikerült megszereznem a rendőrfőnök ur és excellenciád megbízásából.

— És biztos abban, hogy az eredeti okmányt szerezte meg?

— Igen!

— Nos jó, az ilyen dolgot amúgy sem lehet telefonon elintézni, kérem jöjjön Párisba holnap, vagy megálljon, magáért fogom küldeni azt a repülőgépet, amin elindult.

Az aláírás gyakorlott kéztől származik. A Kelemen neve vastagabban van írva, mint Kelemen eredeti aláírásánál azt látjuk. Ezután a szakértő az egyes betűket elemzi és végső következtetésként kijelenti, hogy az aláírás Tökés Vince kezétől származik.

Az irásszakértő véleményére dr. Aczél Jenő, Tökés védője reflektál és ebből lassankint igen érdekes vita keletkezik. Aczél dr. először is arra mutat rá, hogy a szakértő az imént nem vett ki próbáírás Miklói Istvántól, pedig az aláírást a vizsgálat során meg vizsgálta Kovács Lajos piarista tanár, irásszakértő és az ő véleménye szerint Kelemen nevét Miklói írta alá.

A bíróság most már elrendeli, hogy vételessék ki próbáírás Miklóitól is. Ez megtörténik és László tanár megvizsgálja az írást, kijelenti, hogy Miklói írása nincs kapcsolatban az hamisítással.

**Elnök:** Nos, Tökés Vince, mit szól ehhez?

**Tökés:** Megmaradok előbbi vallomásom mellett.

**Elnök:** En beismerést ajánlok magának ilyen kétségtelen bizonyítékokkal szemben, de hát persze semmire sem kényszerítjük magát.

**Tökés:** Nem ismerek be semmit, én soha idegen pénzhez nem nyultam.

Osváth pénzügyi főtanácsos a vizsgálatra vonatkozólag tesz vallomást. Elmondta, hogy Tökés felfüggesztése alkalmával Kelemen szemébe mondta Tökésnek, hogy ő hamisította az aláírást, Tökés erre semmit sem válaszolt. Mikor keresték a fogyasztási adókönyvet, Miklói sehogyan sem tudták előkeríteni. Tökés kijelentette, hogy Miklói nem tud bejönni, mert rettentően fáj a foga, ordít az ágyban. Később megtudta, hogy Miklói éppen akkor vadászott.

Aczél Jenő dr. emelkedik ezután szólfásra és kéri, hogy a két ellentétes szakértői vélemény után hallgassanak meg egy harmadik irásszakértőt.

**Elnök:** Több irásszakértő nincsen

Debrecenben.

**Aczél:** Ezen nem mulhatik. Targyalni fogunk még öt hét múlva is, addig Pesten az irásszakértők megvizsgálhatják az aláírást.

**Elnök:** Ki fogja fizetni a költségeket?

**Aczél:** Nem tudom. En semmiesetre sem!

A bíróság az indítványt elutasította, Aczél dr. semmisségi panaszt jelentett be.

### A VIZSGÁLAT IZGALMAS RÉSZLETEI.

Következnek az elikkasztott iskolai és egyéb alapok. Vád van emelve Tökés ellen, mert az iskolai mulasztási pénzek alapjánól 181 pengőt elikkasztott. A pénzt mint kiadást a naplóba bevezette.

Erre vonatkozólag Tökés azt adja elő, hogy ő a pénzt a meghatározott célra fordította, jelsül szegény gyermekek felruházására.

Király György számvevőségi tanácsos, aki a vizsgálatot vezette, tesz most igen érdekes vallomást. Elmondja, hogy Tökést sohasem lehetett megfogni, mert ha a községi pénztárt rovincsolták, akkor a Tökés a községi bevételeket, mint takarékpénztári betétben levő összeget tüntette fel, ha pedig a betéteket vizsgálták, akkor Tökés szerint a községi pénztárban voltak az összegek.

Tökést, mikor felfüggesztették, még mindig a hivatali helyiségben tartózkodott. Ez alatt az idő alatt a számvevőség emberei lázasan kutattak a bűnjelék után. Sürgönyöztek a vizsgálóbírónak, hogy jöjjön gyorsan, mert Tökés végleg eltűnteti a bűnjelket. A vizsgálóbíró tényleg kijött és most már kettőzött erővel láttak a kutatáshoz.

Házkutatást tartottak Tökés lakásán, hivatali helyiségében, de nem találtak semmit. Végre Király kezdett abban a szobában kutatni, ahol Tökés

Copyright by Vásárhelyi Lajos  
New York, 1929.

## FEKETE KASTELY DETEKTIVREGÉNY PARODIA

Írta:  
VÁSÁRHELYI LAJOS

XXI. Fejezet. (36)  
HAPPY END.

Egy jól nevelt detektívregényben az ünnepélyes csendet rendszerint díszkrét kopogtatás szokta megszakítani.

— Szabad!

Valamennyien izgatottan tekintettek az ajtóra. Ki az? Rendőr-ség — gondolták.

Egy pincér jött be a szobába.

A hölgyek megkönnyebbülten sóhajtottak fel, egymásra néztek, nagy kö esett le a szívükről.

— Bocsánat uraim, hogy zavartok; Brent urat Páris keresi telefonon.

— Pardon egy pillanatra: már megyek is.

— Halló, halló ki beszél?

— Itt külügyminiszterium! Es ott?

— Brent Jack.

— Az excellenciás ur óhajt beszélni Önnel. Szíveskedjék egy kis ideig várni.

Megérkezése után azonnal autóbá-  
ül és hozzám hajtat, sürgősen be-  
szélnünk kell.

— Parancsára kegyelmes uram!

— Megértett?

— Igenis.

— Tehát a vizontlátásra.

Mi a csuda történhetett, tündö-  
dött Jack. Mégis csak furcsa,  
hogy az olvasó a XXI-ik fejezet-  
ben ne tudja, hogy mi következ-  
het még. Hiszen már csak egy pár  
oldal van hátra.

— Kivel beszéltél?

— Mi újság?

— Megmondta, hogy meg van

az okmány?

— A rendőrfőnökkel beszéltél?

— A külügyminiszterrel?

— A királlyal?

Ezeket a kérdéseket zudították  
a hölgyek Jackre. Csak William  
mosolygott díszkréten és nyugod-  
tan. Őt már nem érdekelte a „haj-  
sza.”

— Édes apjával beszéltem!

— Sejtettem!

— Megmondta, hogy visszaad-  
tam az okmányt?

— Még nem.

— Jól tette. Majd alkalomad-  
tán. Mikor már nem lesz kérniva-  
lója, mikor nem lesz ráutalva, ak-  
kor egyszer mondja el neki. Tud-  
dom, hogy belül örülni fog. Akár  
hiszik, akár nem, én sajnálom;  
szegény öreg olyan árva és rideg  
lehet az élete mint a politika. De  
ő az oka. elüldözte az anyámat,  
megtárgadta a fiát. Bármennyire  
magasra fogja vinni, üres lesz a  
szíve.

— Talán majd az unokáinál ki-

pótolja azt, amit a fiánál elmu-  
lasztott — szolt a doktorkisasz-  
zony bájos mosollyal.

— Buesuzzunk, — mondta Jack.

— Olyan huszonnégy óra áll mö-  
göttem, amely megfelel egy év-  
nek. Na, ha aztán ma nem fogok  
aludni, akkor talán soha. Olyan  
fáradt vagyok, hogy alig bírom az  
ujjaimat mozgatni.

— Isten Önnel. Sok szerencsét  
az új életben. Es köszönöm a tanul-  
ságos históriát.

— A vizontlátásra fiatal bará-  
tom. Ne szoritson most velem erő-  
sen kezet, mert kifárad. Lógasz-  
zon otthon egy boxlabdával. ak-  
kor olyan erős lesz a jobbkeze  
egyenesen, hogy még engem is  
leüt.

— Kedves doktorkisasszony, eső-  
kolom a kezét. Köszönöm azt a sok  
mindent, amit értem tett.

— Jó, jó, csak ne udvarolj az én  
jelenlétemben. Engedj engem is  
buesuzni.

A hölgyek összecsókolóztak és  
sokáig tartották egymást átölelve.  
Azután szemükben könnyekkel, el-  
váltak, hogy talán soha többé ne  
találkozzanak.

Később, mikor Jack és Yvonne  
szobájukban lefekvésre készülö-  
tek, Yvonne odaszolt Jackhez:

— Remélem, hogy jól fog aludni  
mellettem?

Bár ez a mondat úgy regénybe-  
fejezésnek, mint happy end-nek  
megfelel, az író még sem teheti le  
a tollat, mert különben kevés len-  
ne a kézirat.

Vajjon mi jöhet még ezután?  
(Vége következik.)

felüggesztése alatt állandóan lebzelt. Lehasalt földre és ekkor az egyik irat-állvány alatt valami poros iratköteget pillantott meg. A köteget kibontotta és abban végre megtalálta a rég keresett beléti főkönyvet. A vizsgálóbíró ekkor rászólt Tökésre:

— Na látja, miért nem mondta ezt mindjárt, sok fáradságtól megkímélhetet volna minket!

Tökés erre semmi sem válaszolt, csak annyit mondott:

— Kár, hogy nincs nálam a revolverem!

Most már remegett Tökés, látta, hogy elvesztette a játszmát. Így derültek ki a sikkasztások.

Ezután több kisebb sikkasztás került a bíróság elé. Kisebb összegekkel károsította meg Tökés a szegényalapot és a fűzőtálapot is. Idevonatközölgéppé úgy tagadott a vádlott, mint azt eddig is tette.

Tremba Márton pénzügyi tanácsos, mint könyvszakértő a könyvelési tételeket vizsgálja felül. Kijelenti, hogy a tételek be vannak vezetve, ezzel szemben a pénztári könyvből ugyanezen tételek hiányoznak.

A szembesítésre Tökés kijelenti, hogy a tételek azért nem lettek a pénztárkönyvbe bevezetve, mert rögtön a bevételezés után felhasználta az előírt célokra.

Kelemen László emlékezik arra, hogy Tökés a szegényalaphoz elvont összeget rendeltetési fordította, de azt már nem tudja, hogy így járt-e el a fűzőtálap pénzével.

A bíróság most igyekezik a tömegtelen irat közül felkutatni az idevonatközölgévkönyvet, de ezt nem sikerült megtalálni. A negatív eredményvel végződő keresés után az elnök délután két órakor a főtárgyalást félbeszakítja és annak folytatását péntek reggel kilenc órára tűzte ki.

## Pásztordal

Az ifjuült forrás mellett  
Ölben tartá szép csokrád...  
Nézte, ahogy vízbeestt:  
A habok mint sodorták.  
Elrepül szép ifjuságunk,  
Repül-repül mind tovább,  
Elhervadnak arcerószánk  
Oly gyorsan, mint a virág.  
Hogy ismerem az örömet  
Ifjuságom tavaszán?...  
Akit várok: ábrándjaim  
Elérhetlen távolán...  
Vágyok szétfárt karjaimmal  
Csábos ábrándkép után,  
Vágyok alya, várok ébren,  
Nappelkeltén—nappnyugtán.  
Jöjj le hozzám! Jöjj szerelmem.  
Büszke kastély szép lány! /  
Amit csak a tavasz adhat,  
Befekürek virágba!  
Hallgasd, mit a madár dalol,  
Halld, mit csöveg a forrás?!  
Lehet kőszív konyhóban is  
Szerelmem és Boldogság!!

Komoróczy Olga.



**SINGER**  
varrógépek  
rög bevált jó minőségben  
Kedvező  
fizetési feltételek  
**SINGER VARRÓGÉP**  
DEBRECEN, PIAC-UTCA 79.

## A Népjóléti Hivatal megkezdte munkanélküli segélyek kiosztását

Debrecen város törvényhatósági bizottsága a legutóbbi rendkívüli közgyűlésen tudvalóvőn 25 ezer pengőt szavazott meg a munkanélküliség és a nyomor enyhítésére. A közgyűlés a segély szétosztására vonatkozólag úgy határozott, hogy azt a népjóléti hivatal ossza ki és pedig elsősorban természetben. Csak olyan munkanélküli kap segélyt, aki igazolja, hogy a hatósági munkaközvetítőnél munkára jelentkezett, de munkát nem kapott.

A végrehajtó bizottságba a törvényhatóság részéről Szentpéteri Kun Bélát, Sztankay Bélát s Márk Endrét; a városi tanács részéről dr. Csürös Ferenc közművelődési tanácsnokot és Ary Lajos főszámvévőt; a népjóléti hivatal részéről Biró Jenő igazgatót; továbbá Holló János párttitkárt a szervezett munkások, Gáspár József építőmestert pedig a szervezetlen munkások részéről választották be.

A rendkívüli közgyűlést követő napon Csürös tanácsnok összehívta a végrehajtó bizottságot, mely megadta az utasításokat a népjóléti hivatalnak és a munkaközvetítő hivatalnak a szétosztás módjaitra vonatkozólag.

A munkanélküliek részben a munkásszakszervezetek vezetőségétől, részben pedig a hírlapokból nyertek értesülést a segélyezésről s így felesleges volt külön felhívást kibocsátani, annyival is inkább, mert sürgősen kellett intézkedni s igazán nincs helye a hosszadalmas bürokratikus eljárásoknak.

A munkaközvetítő hivatal igazolja, hogy az illető munkás jelentkezett ugyan munkára, de nem kapott. Ezzel az igazolvánnyal az illető segélyezendő jelentkezik a népjóléti hivatalnál, ahol utalványt kap, amelynek alapján aztán a kijelölt szervezetekben, illetve üzletekben minden további nélkül megkapja az élelmiszereket, főzelékfelét, stb. — A fa kiosztására vonatkozólag a népjóléti hivatal most folytat tárgyalásokat s valószínű, hogy még ezen a héten megkezdik a fátalványok szétosztását is.

## A nagy hideg nem okozott fennakadást a villamosközlekedésben

Akadálytalanul közlekednek a fűtött autóbuszok és a vicinális vasutak. — Két óránként forró-teát kapnak a villamosvezetők s a kala uzok.

A MÁV-nak a napilapokban közzétett értesítéséből tudjuk, hogy a Debrecenből Budapestre délben induló és Budapestre Debrecenbe estelő órákor érkező gyorsvonatok és ezenkívül a mellékvonalakon számos személyvonatnak a közlekedését be kellett szüntetni, mert a rendkívül zord időjárás miatt a személyzet részére olyan beosztást kellett készíteni, amely beosztás mellett lehetetlenné vált az összes vonatok fentartása. Ez a forgalom korlátozás arra indította tudósítónkat hogy a Helyi vasut és az annak kezelésében lévő Debrecen—Nyirbátori Vasut és az autóbuzsözlekedés forgalmi viszonyairól tájékozódást szerezzen.

Gál Samu, a debreceni Helyi vasut igazgatója a „Debrecen” munkatársát a következők szerint informálta:

— A villamos vasutnál a leghidegebb napokon is úgy a városi vonalakon, mint a Pallagi vonalon a teljes forgalmat tartottuk fenn. A villamosvonatok — kivéve az itt — ott előfordult hófúvások által 1—2 órán át előidézett muló zavarokat — általában menetrendszerű pontossággal közlekedtek.

— A kocsivezetők és kalauzok dicséretreméltó kitartással és buzgósággal állották a dermesztő hideget és teljes odaadással támogaták az igazgatóságot a forgalom zavartalan fentartására irányuló törekvéseiben.

Az igazgatóság oly módon igyekezett a személyzetet segíteni és annak szolgálatképességét fentartani, hogy 2 óránként forró teát osztott ki a szolgálatban lévő alkalmazottaknak.

— A tea-ellátásnál elismerésre méltó segítséget nyújtott az igaz-

gatóságnak a Kossuth-utca elején Kónya László tőzsdés, — a Csapó-utca elején pedig Nuszbaum Jenő pálinkakereskedő, akik készséggel megengedték, hogy az üzlet-helyiségükben fűtött tüzhelyen tartassék meleg a tea. — A Pályaudvar—Nagyerdei vonal személyzetét a MÁV. pályaudvarhoz való beérkezéskor az igazgatósági épületből, a Hatvan-utca közlekedő kocsik személyzetét pedig a Baromvásártéri örbödéből látják el forró theával. — Az igazgatóság már a múlt télen jó bundával látta el a kocsivezetőket és kalauzokat, a kocsivezetők ezenkívül a szolgálatbalépésükkor átvett fátalpu, halina eszímában teszik a szolgálatot. Ezekkel az intézkedésekkel lehetett elérni azt, hogy az alkalmazzottak kibírták a rendkívül hideg időt és hogy az influenza-járvány mellett is aránylag nem nagy a megbetegedések száma.

— A villamos vasuti közlekedésnél csak annyi a korlátozás, hogy épen a mai naptól kezdve további intézkedésig nem közlekedik a Gazdasági Akadémiára a MÁV. pályaudvartól 22 ó. 04 p.-kor induló és onnan vissza 22 ó. 43 p.-kor induló vonat, minthogy a mai naptól a MÁV-on sem közlekedik az a gyorsvonat, amelyhez ennek a Gazdasági Akadémiai villamos vonatnak csatlakozása volt.

— Számottevő könnyítést nyújtott volna a villamos vasuti személyzetnek ama villamos vonat közlekedésének a beszüntetése, a melyik a színházi előadás végével, tehát a bizonytalan késő esti időben közlekedik a színházról a Nagyerdőig és vissza.

E járatoknak a megszüntetéséről az igazgatóság tárgyalást folytatott Vásáry István polgármesterrel, de a polgármes-



ter ur a színházat látogató közönség érdekében ragaszkodott a kocsik közlekedésének a fentartásához,

amivel szemben azonban interve niált a színház igazgatóságánál, hogy a színház végére várakozó kocsik személyzete felváltva a színház valamelyik meleg helyiségében tölthesse a várakozási idejét.

— Ez a színházi kocsik tehát változatlanul tovább is közlekedik.

— A Debrecen—Nyirbátori vasuton úgy a vegyesvonatok, mint a sínautó vonatok zavartalanul — mondhatni perenyi pontossággal közlekednek.

— Korlátozás nélkül közlekednek a Berettyóújfalui, Komádi-i és Földesi autóbuzsözlekedés is, amelyek pár hónap óta a kocsikba szerelt fűtési berendezés még a legkeményebb téli időben is biztos és a közönség által kedvelt utazási eszközzé tett.

— Remélhető, hogy a még határalévő téli időszakban is sikerülni fog úgy a villamosvasutnál, mint a Nyirbátori vasuton és az autóbuzsözlekedés a forgalom zavartalan fentartása.

## Az Ady-Társaság Babits-ünnepe

Babits Mihály, Ady Lajos, Rédey Tivadar tartanak előadást — Babits műveit Fábán János, Hoór-Tempis Erzsébet, Szentgyörgyi Mária tolmácsolják.

Egészen szokatlan méretű az a ropant érdeklődés, amellyel a debreceni közönség az Ady-társaság Babits-ünnepét várja. Az ünnepély, mely legnagyobb előköltőnk 25 éves írói jubileuma, 17-én, vasárnap délután fél 6 órakor lesz a Városi Zeneiskola hangversenytermében.

Az ünnepélyt Ady Lajos, a társaság elnöke nyitja meg, aki bevezető beszédében Babits költő pályájának áttekintését fogja adni. Rédey Tivadar, a „Napkelet” című szépirodalmi folyóirat szerkesztője Babits költészetének esztétikai méltatását vállalja. Rédey oly komoly és súlyos értéke a mai magyar kritikárasnak, oly hozzáértő és elfogulatlan bíráló, hogy Debrecen irodalmi közönsége méltó érdeklődéssel várhatja Babitsról szóló előadását.

Babits legszebb költői művei is hivatalos előadóművészek ajkán fognak fölhangzani, hiszen dalaiból Szabó Emil zongorakísérettel Hoór-Tempis Erzsébet fog énekelni, akinek művészetét a debreceni közönség előtt fölösleges dicsérni, szavalni pedig Szentgyörgyi Mária, a Csokonai-Színház kitűnő művésznője és Fábán János, ez a nagytehetségű fiatal színész fogják Babitsnak számos nagyhatalmú versét előadni.

Amint látszik, az Ady-társaság azon igyekezett, hogy a nevezetes ünnepség műsorát minél gazdagabbá tegye, minél méltóbb keretet adion a nagy költő megjelenésének. Mert mondanunk sem kell, hogy e fényes műsorban is a legfőbb vendégerő Babits Mihály, akinek jövelete hírére máris nagyrészt elkaptokták a vasárnapi előadás jegyeit. Néhány jegy még kapható a Csáthy Ferenc Rt., vagy a Hegedűs és Sándor Rt. könyvkereskedésében.

# I. G. a világ ura

**As I. G. terjeszkedik. As I. G.-nek szűkek azok a földrajzi határok, amelyek a térképen a német birodalmat jelzik. As I. G. kimélyítette kapcsolatait Amerikával és most szisztematikusan hatol előre egész Európában, láthatatlan szálaival behálózva az egész világot.**

**As I. G. ma már nagyhatalom, sőt talán a legnagyobb gazdasági hatalom Európában.**

**As Interessen Gemeinschaft für Farbenindustrie.**

As I. G. több, mint hatalmas iparvállalat, több, mint óriási kartell, több, mint gigantikus tröszt, az I. G. az egész német kémiai, tehát valójában az egész német ipart jelenti. As I. G. óriási thermometerhez hasonló oszlopokat állított fel Berlin utcáin, amelyekben érzékeny és a tőzsdéről elektromos úton irányított folyadékoszlop mutatja pillanatról pillanatra, hogy áll az I. G. a berlini tőzsdén. As I. G. kurzusa ugyanis talán az egyetlen standard tényező, amely a berlini tőzsde reális értékelését jelzi. Ha az I. G. emelkedik, akkor az egész német ipar értéke emelkedik, ha esik, akkor az egész német ipar zavarait regisztrálja. Es túl az iparon a német gazdaságát és túl a gazdaságon a német politikáját. Mert az I. G. ma Németország legnagyobb hatalma.

As I. G. ettapot jelent a német gazdasági életben. As ipar az egész világon egymással öldöklő harcban, vagy pillanatnyi békében álló trösztök alakulása felé halad. Anyavállalatok, holdingok, áll- és valódi részvénytársaságok, finanszírozó társaságok, részvénytársaságok és harcok komplikált rendszere a mai tröszt. As I. G. egyetlen ugrással meghaladta a trösztök periódusát. Bosch-nak és Duisberg-nek, a valamikor csendes és hallgatag kémiai kutatóknak, később a legnagyobb kémiai vállalat vezetőinek, sikerült egy új ettappal előbbrevinni a világ gazdasági fejlődését. As I. G. nem tröszt. Egyetlen homogen részvénytársaság, amelynek birtokában van tulajdonképpen minden kémiai nagyüzem, de túl azon rengeteg bánya és más ipari érdekelttség, minden, egészen a saját bankjáig, amire csak egy hatalmas, vertikálisan is képzett üzemnek szüksége lehet.

Es a hatalmas alakulat látszólag két ember műve, azonban voltaképpen organikus fejlődésnek köszönhető létrejöttét. A német kémiai ipar már a háború előtt is a legfejlettebb és legjobban megszervezett volt az egész világon. A legnagyobb német kémiai üzemek természetesen késhygyremenő harcban állottak egymással szemben, miután legázoltak mindenkit, aki a német kémiai világ uralmat veszélyeztethette.

Azután sikerült a koncentráció az egyes vállalatok között és az I. G. ma már a könnyű és nehéz kémiai ipar összes termékeit gyártja. Produkciós programja a nitrovegületektől a festékekig terjed, felöleli az organikus és anorganikus kémia egész területét a robbantószerektől a műselyemig, a fotografiai vegyszerektől a gyógyszerkéig, a lakkokig, a mesterséges gázokig és illatszerekig. Azok a német gyógyszerespecialitások, amelyek forgalomba kerülnek, az aspirintól a salvarsanig, 99 százalékban az I. G. gyáraiból származnak. As I. G. érdekkörébe nemcsak szinte minden kémiai gyár tartozik, hanem a konzern befolyása kiterjed a német vasipari trösztig, a linólem konzernig, a műselyem műveikig.

As I. G. hatalmas szervezete természetesen nem állhat meg a földrajzi határoknál, neki mindenképpen terjeszkedni kell. A német kémiai iparnak már a háború előtt nagy érdekelttségei voltak Spanyolországban, Oroszországban, Svájcban, amiből legutóbb a francia és osztrák kapcsolatok kiépítése is járt. Ezeket a fogyasztó területeken kívül Magyarország, Jugoszlávia, Bulgária és Törökország tartoznak még az I. G. ettapjába, de a német ipar látja el Csehszlovákiát, Len-

gyelországot, Norvégiát és Belgiumot is.

Ezekben az államokban az I. G. vagy sorban megvásárolja a meglévő gyárakat, vagy pedig saját üzemeket állít fel, amelyek sakkban tartják az esetleges konkurenciót. Eképpen az I. G. magába tömöríti az egész európai kémiai ipart.

A koncentráció még folyamatban van. Németországban például már csak az I. G. három nagy gyarában állítják elő a káliumtartalmú, míg a kisebb káli üzemeket már leállították és ezek a rájuk eső kvótát már készen kapják az I. G. gyáraiktól. Es a racionalizálás lehetővé teszi, hogy ezek a kisebb üzemek most másra használják fel berendezésüket, a káli salétromot pedig egységes minőségben, az eddiginél olcsóbban és jobban állítják elő.

As I. G. roppant szervezete termé-

szetesen ma már túlnó két ember elképzelésén és irányításán. As I. G. mint soha sem látott óriási egyéniség a világ gazdasági életében ma már önmagát irányítja. As elnökök, vezérigazgatók, igazgatók léglója ma már nem ura, hanem szolgája ennek a gazdasági egységnek. Kormányosok egy hajón, amelyet a tenger ösereje visz tovább.

As I. G. születése és jelenje a jövő útját mutatja, mert megdől a politika, megdőlnek a határok a munka hatalmas szervezete előtt. Ennek a gondolatnak imperializmusa, modern imperializmusa, mert az I. G. nem gazdasági háborúval, hanem békés megegyezésekkel, szerződésekkel vonta maga mellé a külföldi ipart. Es a fejlődésnek az a foka, amelyre eljutott az európai kémiai ipar, előtte áll még a többi nagy iparnak, úgyhogy a jövő Európájának térképe már csak egyet mutat: a munka szervezeteinek egymást átölelő, egymást segítő hatalmas karjait.

A munkát mindenek felett.

Jén közölni fogjuk.

Ilyen körülmények között remélhető, hogy a városunkba érkező dalostábor tömegszállásai a közintézményeknél biztosíthatók lesznek. A dalosokkal együtt Debrecenbe érkező dalegyleti vezetők és kíséreknek, valamint az országból ideutazó társadalmi, politikai, művészeti kiválóságoknak magánházaiknál való elszállásolása érdekében szükséges intézkedések az Elszállásolási Bizottság által már szintén megtették a remélhető, hogy

a társadalom tagjai közül igen sokan fognak magánzállásokat felajánlani, annyival is inkább, mert a bizottság gondoskodni fog arról, hogy minden helyre a felajánlókhoz hasonlóan foglalkozásu személy szállásoltassék el.

Magánzállás felajánlások bejelenthetők Sarkady István ellenőrnél az Elszállásolási Bizottság ügyvezető elnökénél, a városi adóhivatal 8. számú szobájában.

A magyar kultúra és az öntudatos hazaszeretet fenséges eszméje az, ami a magyar dalosok táborát összegyűjti a folyó évi június 10. utolsó napjaiban, Debrecenben, Keletmagyarország székhelyén tartandó országos dalosversenyen.

As idesergelő magyar dalosok ezreinek élelmezése, ellátása egyik főkérdés,

amely legjobban foglalkoztatja a dalosversenyyel kapcsolatban Debrecen város lakosainak vezető tagjaiból alakított társadalmi nagybizottságot, mert hiszen nem lehet érdektelen az a kiváló fontossággal bíró körülmény, hogy az idezőnlő dalosok ezrei a tömegétkezési helyeken, a város vendéglőiben, éttermeiben milyen ellátásban és milyen egységárok mellett kaphatnak élelvezést és bőséges ellátást. Ebben a kérdésben a társadalmi nagybizottság Élelmezési Bizottságának elnöke, dr. Vass Károly városi tanácsnok már hetek óta tárgyalásokat folytat

a helybeli vendéglős ipartársulat tagjaival, akik különösen hangsúlyozták, hogy ók izletes é. lehetőleg minden igényi kielégítő olyan ellátást kívánának a dalosok részére biztosítani, hogy azzal Debrecen város vendéglősiiparának országsszerte elismert jó hírnevéhez méltónak bizonyuljanak.

Dr. Vass Károly városi tanácsnok, aki a magyar dalosügynek lelkes barátja és hűséges támogatója, minden lehetőséget elkövet arra, hogy az izletes és bőséges ellátást lehetőleg legolcsóbb egységárokon biztosíthassa az ország dalosainak.

Természetes, hogy a debreceni vendéglősöknek ez alkalomból minden lehető el kell követni arra, hogy a dalosok ellátása izletes és bőséges adagolás mellett is a lehető legolcsóbb áron legyen megoldható,

mert hiszen a dalosverseny résztvevőinek számát lényegesen befolyásolni fogja az élelmezésért megállapítandó egységár mértéke. A legutóbbi óriási arányú bécsi nemzetközi dalosverseny nagymérvű látogatottságát előnyösen befolyásolta az élelmezési egységárak méltányos és normális volta, mely mellett

a bécsi vendéglősök az elfogyasztott italokból származó bevételeikben bőséges kárpótlást nyertek.

Bizton reméljük, hogy a debreceni vendéglősök az ellátási egységárak megállapításánál ezekre figyelemmel lesznek s azokat közmegelegedéssre fogják megállapítani.

x Singer varrógépek kizárólag nálunk kaphatók! Singer varrógép fióküzlet, Debrecen, Piac ucca 79. sz.

## A debreceni országos dalosversenyre érkező dalosok és vendégek elszállásolása és ellátása

A Debreceni Országos Dalosversenyre érkező dalosok elszállásolása céljából a dalosverseny előkészítésére alakult társadalmi Nagybizottság Elszállásolási Bizottsága felkérte a helybeli iskolafenntartó hatóságokat, hogy e célra a vezetőjük — illetve felügyelőjük — alatt álló tanintézetek helyiségeit átengedni sziveskedjenek.

As Elszállásolási Bizottság ezen kérelme — amint azt a jelek mutatják —

minden iskolafenntartó hatóságnál a legnagyobb megértésre talált és ennek következtében már is egyre-másra érkeznek az értesítések

a bizottsághoz arról, hogy a hazafias és kulturális célt szolgáló, országos jelentőségű dalosversenyre a legnagyobb készséggel és örömmel bocsátják az iskolafenntartó, illetve felügyelő hatóságok rendelkezésre az összes nélkülözhető helyiségeket. A debreceni ref. egyház Márk E. ndv. tanácsos, ny. polgármester elnökele alatt álló Gazdasági Bizottsága az összes — egyéb célokra igénybe nem vett —

nélkülözhető elemi iskolai tantermeit készséggel bocsátotta rendelkezésre.

A debreceni róm. kath. Svetits intézet főnöknője és Mellau Márton pápai kamarás

a Svetits intézet nélkülözhető helyiségeit engedték át.

A debreceni izr. hitközség — dr. Fejér Ferenc hitközségi elnöktől nyert értesülés szerint —

az izr. egyház iskoláit bocsátotta rendelkezésre.

Hajdu vármegye és Debrecen sz. kir. város tanfelügyelője, Vasady Lajos kir. tanfelügyelő pedig az összes, hivatali hatáskörébe utalt

állami elemi iskolák tantermeit és egyéb helyiségeit engedte át.

A debreceni Siketnéma Intézet igazgatója, Markovics Árpád, a vezetése alatt álló

intézetben 1000 dalos elszállásolására kíván helyet adni

s a Debreceni Ipartestület, amelynek elnöksége, vezetősége és tagjai a dalosverseny ügyét nagy szeretettel és megértéssel karolták fel, — mindjárt az első között bocsátotta rendelkezésre az Iparos-szálló helyiségeit, a dalosok elszállásolása céljából.

Dr. Lukács József, a róm. kath. reálgimnázium igazgatója, az intézet tornatermet a verseny céljaira már is rendelkezésre bocsátotta.

A debreceni mozgófényképszínház vezetősége az Apolló, Vigszínház és Uránia mozgó helyiségeit, Debrecen sz. kir. város tanácsa a Csokonai színházat díjmentesen engedték át a verseny céljaira.

De ezeken kívül a helybeli hatóságok, iskolafenntartó testületek és a különböző társadalmi egyesületek, egyletek, olvasóköri rendezése alatt álló helyiségek felajánlása is bizton remélhető, mivel ezek közül is egyesek által — bár egyelőre még nem hivatalos formában — a felajánlás már megtörtént.

A tömegszállásokul alkalmas helyiségek további felajánlásait lapunkban fokozatosan annakide-

## Üzletünk átszervezése

folytán kiesnybeni árusítással oly módon kívánjuk a t. vevőközönségnek előnyt nyújtani, hogy a nagyban árukat a jövőben már

## egy öltöny vásárlásnál

is élvezze, ami által kispárossal készített ruha nem kerül többbe, mint a készruha. Mérték szerint készült nem tömegáru előnyeik közismertek. Szövetszükségletét mielőtt beszerezné, cégünket sziveskedjen felkeresni, készsággal bemutatjuk szöveteinket.

Fischer Adolf és Fia, Piac-u. 61.

## Téli dal

Jégvirágos az ablakom egészen,  
Nines egy nyílás, hol valaki benézzen.  
Nines egy kis hely, hol az égnek ki-  
lássak.  
Sohajtasom ráfagyott jégvirágnak.

Gyönyörű a jégvirág az ablakon,  
De miatta éjszaka nem alhatom.  
A jégvirág elolvad, ha süt a nap...  
De a jég szív mindörökké jég marad!  
Konrád Zoltán.

## Milodín

poudert

még fiatal lányok is örömmel  
használik. Szépen tapad  
és nem fejtőd.

## Párizsi divatlevél

A nagy estélyek, hangversenyek  
délutáni teák idején, nézzünk kö-  
rül, mit hordanak a párizsi nők.

Evek óta nem hozott a divat vo-  
nalban ennyi újat, érdekeset, —  
mirt a mostani szezonban. Ez fő-  
leg a ruhák alsó vonalára vonat-  
kozik, ahol a legteljesebb egyen-  
lenséget látjuk. Elöl mind kivétel  
nélkül rövidke, de hátul vagy ol-  
dalt egy-egy godet képezve, telje-  
sen a földig érnek. Ezáltal az alak  
megnyult hosszú vonalat kap, —  
ami nagyon előnyös. A ruhák ki-  
vágása elől ovál, vagy szinalakú,  
nem nagy, viszont hátul vala-  
mennyi a lehetőségig kivágot. —  
Némely nagy ház ezt úgy enyhíti  
a modelljeinél, hogy a hát dekol-  
taget, mely ilyenkor a slusszig ér,  
fel a nyakig testszínű tüllel ta-  
karja.

A színes ruhák mellett főleg a  
fekete és fehér dominál, gyöngy-  
vagy strassdíszítést még elég so-  
kat hordanak, de gyöngyruhát —  
kevésbé. A délutáni ruhák, melyek  
kis estélyekre is hordanak, —  
nagyobb részt csipkével díszítettek,  
de csakis a saját színükben. Ezek  
ből leginkább beige vagy sötétke-  
ket látni, hosszú ujjal. Egysze-  
rűbb erépe de chine ruhákön még  
sokat hordják a bubigallért kü-  
lönböző variációkban, ezeknél újat  
a keleti hoz, amely rendszerint —  
felér majdnem a könyökig és tag  
tölesérformában van szabva.

Kabátokban megmaradt tovább-  
ra is az egyenes vonal, bár né-  
mely nagy cég kezdi lancirozni a  
sveifoltat is.

Patou, Lanoin, Jenny, Worth és  
a többi nagy cégek már készítik a  
tavaszi kollektiót, egyelőre még  
hét lakat alatt tartja február kö-  
zepéig, amikor nagy divatrevü ke-  
retében bemutatják a mindenhon-  
nan ideözönlő vásárlóközönségnek.  
Annnyit előre is elárulhatok, hogy  
nagyon sok lesz nyárra a mintás  
imprimet ruha.

Bauer Lili.

A Fűvészkert utcai tanfolyamon  
még ezen a héten szünetelnek  
az előadások.

A Fűvészkert utcai polgári iskolai  
előkészítő tanfolyamon ezen a héten  
még az előadások szünetelnek. Hé-  
tfőn azonban, 18-án, az előadások a  
rendes időben megkezdődnek.

A megszorult gazdák ne adják el a hó  
alatt a jövő évi termést

A gabonatermő vidékekről arról ér-  
keznek hírek, hogy a megszorult gaz-  
dák szinte hihetetlenül alacsony áron  
adják el már most az ezévi termést.

Vannak községek, ahol a vidéki ga-  
bonakereskedők tizenhat pengőt adnak  
az augusztusban szállítandó idei búza  
mázsájáért, főként a forgalmtól tá-  
volabbes községekben, de a főbb vas-  
úti vonalak mentén is gyakori az  
utóbbi időben a gabonaeladásnak ez a  
módja. A gazda, ha valami sürgős  
anyagi kötelezettség terheli, a ter-  
ménykereskedőhöz fordul, aki azután  
a legsúlyosabb feltételekkel vásárolja  
meg tőle a termést, vagy annak egy  
részét.

Megkérdeztük erre vonatkozóan  
Mitschenbacher Emil dr. gazdasági  
tanácsost, az OMGE ügyvezető igaz-  
gatóját, aki ezt mondta munkatár-  
sunknak:

— A mezőgazdasági termés csak  
reális üzletkötés alapja lehet. Még



## Milodín

szappan

bársonysima  
arcbőrt ad.

1 db 50 és 1 P.

akkor is, ha előlegeznek a termés-  
re, legalább bizonyos valószínűségnek  
kell fennállnia. Azonban a januárban  
vagy februárban eladni a termést,  
különösen az idén, amikor hó van  
rajta és olyan nagy a fagy, hogy azt  
sem tudjuk, miképpen teljen ki a vetés,  
a legabnormálisabb dolog.

— Reális kereskedő nem is mehet  
bele abba, hogy kis emberektől egé-  
szn bizonytalan mennyiségű és mi-  
nőségű termést megvásároljon. De  
ha meg is vásárolja, valami valószí-  
nűséget kellene alapul venni. Talán a  
tőzsdei árjegyzést.

— Elsősorban azt kell kutatni, mi  
az oka annak, hogy az ilyen üzletek  
létezőnek. Előfordul az az eset,  
hogy valaki könnyelműségében minde-  
nét eladja. Az ilyen könnyelmű embe-  
reken nehéz segíteni. De ha adatok  
vannak arra, hogy gabonakereskedők  
biztatják fel a gazdát az üzletre, ak-  
kor a hatóságnak kell a legszigorú-  
ban eljárni.

— A legnagyobb erköletelenség a  
gazdákat arra rávenni, hogy ocsó áron  
adják el a még meg sem levő termést.  
Ha bizonyítható az az uzora-momen-  
tum, vagyis, hogy a gazda szorultsá-  
gát vagy tudatlanságát használják ki,  
akkor büntetendő cselekmény is, mert  
hiszen minden egyes ilyen üzletet hi-  
telüzletnek is lehet minősíteni. Az a  
szerencse, hogy csak szórványosan for-  
dulnak elő ilyen esetek.

— A hatóságnak azonban közbe kell  
lépnie és meg kell akadályozni, hogy  
ez rendszerré váljék, mert hiszen két-  
ségtelen, hogy kisemberekről van szó,  
akik nehéz helyzetben vannak és ezt  
használják ki. Véleményem szerint,  
leghelyesebb volna az efajta üzleteket  
teljesen tiltani. Végét kell vetni an-  
nak a spekulációknak, amikor olyan  
terményt adnak el, amelyről azt sem  
tudják, hogy meglesz-e.

Beszéltünk egy nagy terménykeres-  
kedő céggel is, ahol elmondották ne-  
künk, hogy tudomásuk szerint való-

ban zöldhitelezteket kötnek a vidé-  
ken, tizenhat és tizenhat és fél pengő  
áron.

— A zöldhitelezteket most kezdenek  
megindítani, de meglehetősen nagy a tar-  
tózkodás a gazdák részéről. Az üzlet  
alapja a pesti jegyzés három-négy  
százalékos spannunggal és normális  
kamattal. Az elszámolás a szállítás

idejében levő napiár szerint történik.  
Ennek a normális nagykereskedelmi  
feltételek. A tizenhatpengős árat túl-  
ságosan olcsónak tartjuk, amikor az  
okeóberi búzát huszonhat pengővel je-  
gyezték a tőzsdén.

— A szállítási díj ugyanis még a  
legtávolabbi faluból sem lehet több 4  
pengőnél, a gabonagyűjtés részlete fél  
pengő, félévi kamat egypengő. Az így  
előálló négypengős differencia túlsá-  
gosan nagy. Az ilyen üzleteket ki kell  
frtani, mert csak rontják vele a tiszt-  
ességes kereskedelem hírnevét.

Érdekes terv a rádió  
nagyarányu terjesztésére

Igen ötletes és érdekes vállalko-  
zásról vettünk hírt, melynek kez-  
deményezői — három vásárhelyi  
kereskedő — az általuk felvetett  
eszmé, illetve annak megvalósítá-  
sa révén a rádióknak, a XX. szá-  
zad eme csodálatos és mérhetet-  
len kultúr szolgáló teljesítő ta-  
lálmányának nagyarányu, gyors  
és olcsó — sőt ingyenes! — elter-  
jesztését tűzték ki célul.

Az ötlet, melyet a három keres-  
kedő memorandum formájában  
juttattak el a posta budapesti ve-  
zérgazgatóságához, az, — hogy a  
rádióknak újabb 100.000, esetleg  
még több előfizetőt toboroznak oly-  
módon, hogy az újonnan belépők-

detektoros rádiót adnak. Számítá-  
sukat a postának járó rendes elő-  
fizetési díjakból találják meg. A  
vállalkozás a postára nézve rend-  
kívül előnyös, mivel részére nem-  
csak, hogy nem jelent effektív ki-  
adást, ellenkezőleg: az előfizetők  
tömeges belépése folytán számot-  
tevő újabb jövedelmet hozna. —  
(Mint ismeretes, a rádió évi elő-  
fizetési díja 28 pengő 80 fillér.)

Még jobban járnának a nagy tö-  
megek, melyek részére a rádióké-  
szülék megszerzése az anyagiak  
miatt ma még elérhetetlen. Két-  
ségtelen, hogy az ingyen készülék  
ellenében több százezer új előfize-  
tője akadna a rádióknak. Legjob-  
ban járna azonban a magyar  
kultúra, melynek javaiba újabb  
széles rétegek vonatnának be. Kü-  
lönösen fontos és jelentőség teljes  
körülmev ez az alföldi tanyavi-  
lágban, melynek elszigetelt népe  
hozzájuthatna a művelődés, okta-  
tás és szórakozás forrásához.

Az ötlet tehát olyan, hogy azon  
mindenki nyer. A magyar ipar ré-  
szére is jelentős előnyt képezne a  
rádiókészülékek tömeges megren-  
delése.

## Milodín

arckenőcstől

csoda szép lesz az arcbőre

Egy tégely:

50 fill., 1 P. és 1 P. 50 fillér.

nek teljesen ingyen egy kristály-

Kisvárdán négyezer pengőt ígérek annak,  
aki belép a hívők szektájába

Életbiztosítás vallási alapon.

Kisvárdán környékén, mint általában  
Szabolcs sok helyén, nagyon el van-  
nak terjedve a különféle szekták. Az  
ugynevezett „hívők“, akiknek Kisvár-  
dán profétájuk is van, egész különös  
módját eszelték ki most annak, hogy  
miként toborozhatnák maguknak  
újabb híveket. A szegény lakosság kö-  
rében megbizottjaik azzal házalták  
végig az embereket, hogy aki hozzá-  
juk csatlakozik, elhagyja vallását, 4  
ezer pengős segítyt kap. Az ígéretnek  
többen felültek, így például egy kis-  
várdai iparos ember is, aki a 4.000  
pengő reményében belépett a  
szektába. Mint elmondotta, eleinte  
szorgalmasan járt az összejövetelekre,  
majd mikor telt az idő, elment a szek-  
ta egyik vezetőjéhez és kérte a meg-  
ígért pénzt. Erre természetesen ki-  
kacagták és kijelentették, hogy csak  
600 pengőt kap, ám azt is csak akkor,  
ha meghal.

Ilyenformán kiderült, hogy a legjobb  
esetben is, csupán valami életbiztosí-  
tás féleről van szó és pedig vallási  
alapon. A biztosított hívő nem fizet

ugyan semmit, de ha meghal a család-  
ja, — állítólag — megkapja a 600  
pengőt. Ha így lenne, még talán volna

## Milodín

árut

minden gyógyszer-  
tár, drogeria és  
illatszerlárban be-  
szerezhető.

Főraktár és

vezérképviselőt

Aczél Gyula

és Társa

Budapest VI.  
Wesselényi-u.  
57. sz.

valami értelme a dolognak. Nagyon  
valószínű, hogy az egész csak trükk.  
Ha pedig nem az, még gyanúsabb a  
dolog, mert mikor a történelmi egy-  
házak a legnagyobb pénzügyi nehéz-  
ségekkel küzdenek, rejtélyes, hogy a  
túlnyomó részt szegény emberekből  
álló szektáknak honnan van pénzük  
ilyen vallási alapon rendezett élet-  
biztosításra. Tudni kell ugyanis, hogy  
Moszkva mindenütt támogatja a szek-  
táriánus mozgalmat, mert a történelmi  
egyházak megbontása mindenütt elő-  
feltétele a bolsevista tanok terjesz-  
tésének.

Az életbiztosítással működő szek-  
tára tehát jó lesz vigyázni.

## Rammingert vezet

nő ha vágás, ondulolás, hajfestés és  
parókakészítésben. — Tartós vi liny-  
ondulolás! — Szolid árak!

### SZÍNHÁZ ÉS MOZI

#### MUSOR:

Csütörtökön délután 3 órákor — zónaelőadás: Szegény leányt nem lehet elvenni. Kardoss Géza fellép- te.

Csütörtök este D) bérletben: Chicagói hercegnő.

Péntek este bérletszünetben: Chicagói hercegnő.

Szombat este bérletszünetben: Chicagói hercegnő.

Vasárnap délután fél 4 órákor Ferenczy Mariannal: Az utolsó Verebély leány.

Vasárnap este bérletszünetben: Chicagói hercegnő.

Hétfő A) bérlet: Chicagói her- cegnő.

Kedd B) bérlet: Chicagói her- cegnő.

Szerdán este C) bérlet: Chicagói hercegnő.

### Ch'kagói hercegnő

Operett-bemutató.

Tegnap este telt ház előtt mutatta be a Csokonai színház nagy felké- szültséggel Kálmán Imre legújabb operettjét és hát, hogy úgy mond- juk, a teljes siker jegyében. Nem zajos, nem föltétlen, de azért mégis teljes siker, amit egyedül, kizárólag a színház elsőrangú operettszínészei- nek lehet köszönni, de nem magának a darabnak. Pedig nyilvánvaló, hogy export-darabnak készült. A rendezés azonban olyan tökéletes munkát végzett, hogy látványosabb darabot még nem igen hoztak ki az idei szezonban. És így megmentet- ték a menthetőt s így biztosan szí- nen marad maga az operett is hu- zamosabb ideig. Csupa dísz és pom- pa vonul fel minden jelenetben, ami a darab külsőséges sikerével min- dent pótol. A színészek pedig szinte emberfeletti erővel adják művésze- tük legjavát.

Timár Il. mint csikagói hercegnő, a nem neki való szerepben is tudott annyi kedvességet, bájt adni, ami rokonszenvéssé tudta tenni különös szerepét Hangja, pompás ruhái pe- dig elfeledtették a szerepe nehézsé- gét, döcögős voltát és megmentette a darab menetét Unger Istvánnal együtt. Unger elegáns, kedves, őszinte játékaival nagyon sokat emelt a darabon. Az első felvonás- ban pedig mulatási jelenete egyike volt a legsikeresebb alakításának. Tihanyi Jutka ügyesen játszotta meg a sejtítő hercegnő szerepét és Tamás Benővel igen szép jelenete volt egy pár. a második felvonás- ban. Tánca mindig szebb és szebb haladást mutat és örömmel látjuk sikeres előretörését. Szigeti Jenő és Szász Mihály az elmosódó szere-pekben annyi ötletességgel tudtak alkalmazkodni a helyzet adta alka- lomhoz, hogy jobbak voltak a szö- vegírók elképzelt alakjainál. Tamás Benő még a legszerencsésebb a sze- repében, mert legtöbb alkalma nyí- lik az érvényesülésre, amit aztán igen helyesen fel is használ. derűt, hangot hozva egyik-másik jelenetbe. Misoga László Szigethy Andor, Fá- bián mind, mind a legnagyobb igye- kezettel adják művészetük javát. A kar kifogástalan, a rendezés igen jó. Szathmáry karnagy mindent ki- hozott a partitúrából, amit csak ki lehetett hozni.

Az a nagy áldozat mellet a szin- ház ennek a darabnak a színrehozá- sával hozott, megtette a hatást, mert látványos, színes az egész darab menete.

### Jó minőségű téglá és cserép

kapitáló Tóth és Sebestyén téglagyárá- ból. Eladás Hatvan uca 1-3. szám. III. emelet. Telefon 610.

#### A SZÍNHÁZI IRODA HIREI:

Ma, csütörtökön délután 3-kor, — Kardoss Géza fellépével: Szegény leányt nem lehet elvenni! Kacagó délután. — Jegyek 20 filléres karzat állótól 1 pengő 60 filléres páholy- jegyig válthatók. Támlásszékek el- keltek.

Ma este másodsor D) bérletben:

**Ch'cagói hercegnő**

Minden este jövő szerdáig bezá- rólág:

**Ch'cagói hercegnő**

Vasárnap délután fél 4-kor, Fe- renczy Mariannal:

**Az utolsó Verebély leány**

Nézzé meg az Indián görölket a Chicagói hercegnő-ben.

Előkészületben: En és a hugom (próza) és Párisi divat (operett).

\*\*\*\*\*

#### MOZGÓSZÍNHÁZAK MŰSORA:

**Vígsház:**

Világfilm I

Eredeti hindu szereplők I

**SIHRAS RÓZSÁJA**

6-indiai legenda 8 felvonásban.

Ufa hirdó, Fókavadászat, Csöppi- nek foga jön, bohózat.

Péntektől:

Joe May mesterműve.

**HAZATÉRÉS**

Főszereplők: Dita Parlo, Lars Han- son, Gustav Froelick.

**Apollo:**

Főszerepben: Jackie Coogan és Lars Hanson.

**A KIS ADMIRÁLIS**

tengeri dráma 8 felvonásban.

Megelőzi:

**A SÁRGA VESZEDELEM**

dráma a boxerlázadás idejéből

7 felvonásban.

Főszerepben: Tim Mc. Coc és Claire Windsor.

Kisérő:

Ceylon természeti felvételek.

Péntektől:

Pola Negri a főszerepben:

**A TITKOS ÓRÁJA és AKIT FELVET A PÉNZ.**

Előadások kezdete hétköznap 6 és 8

Vasárnap 4, 6 és 8 órákor.

**METEORBAN** szardán Ofensé- ge házasodik. Regényes történet — Harry Liedtke, Xenia Dorni és Livio Pavanellivel. Fe a főnév kí- sérő műsor. Előadások 6 és 8 óra- kor.

Bámulatos hatású araszpítő szer a

**Fáy-crém**

Gyorsan és biztosan eltávolít szep- lőt, májfoltot, pattanást.

Egy téglá ára — — — — — 1P

Hozzávaló Fáy szappar szintén 1P

Kapha:

**Grósz Nagy Ferenc**

Arany Egyszervű gyógyszerárában Debrecen a Színház mellett.

**Mindenkit érdeke!**

Nem csinálom sikerült véte't és mégis v gvok abban a kellemes helyzetben, hogy

**3 méter gvap'uszt'ivelei**

a legszebb színekben, gvap'userees teljes hozzávalókkal egész éven át **58 pengős** árban a tiszte l vevőközönség rendelkezésére bocsátók. Véte'kö'eletzetség nélkül kérem megtekinteni.

**Kuifer** p'sztokereskedő Kistemplom-bazr

## Az emberevő cigányok bünperét áprilisban tárgyalják Kassán

A vádlottak egyrésze meghalt a tömlőben, de még így is huszonnyolcan kerülnek a bíróság elé. — Fő tárgyalás a lovardában. —

Körülbelül egy esztendeje mult, hogy a megszállott Felvidéken példát- lanul borzalmas bűntények sorozata pattant ki, egy lókupec cigány letar- tóztatásával. A cigány, amikor csendőr kézre került, nagy félelmében beval- lotta nemcsak azt a bűntettet, amivel gyanúsították, hanem többrendbeli rablógyilkosságot, sőt azon túl még arról is vallott, hogy az ő törzse a meg- gyilkolt, kifosztott embereket meg ette. Azonnal valóságos hajtóvadászat in- dult meg a karaván menekülő ember- bestiáinak kézrekerítésére. Csakhamar valamennyit el is fogták és azóta a kassai ügyészség tömlőcében ülnek. A bűnügyi vizsgálat a borzalmas kannibalizmus ügyében hónapokig el- tartott, míg most főtárgyalásra ért.

Világszerte nagy érdeklődés előzi meg a szépsil emberevő cigányok bün- perének főtárgyalását. Az ügyészség vádrata több, mint száz nyomtatott oldal és tizenhét rendheli gyilkosság gal, emberevéssel, valamint egész se- reg más kisebb-nagyobb bűncselek- ményekkel vádolja a cigányokat.

A vádlottak közül többen meghaltak a hosszú ideig tartó vizsgálati fogság-

ban. Am még így is 28 kerül a bírái elé. A tárgyalásra többszáz tanút idéztek. Ilyen hatalmas per még sohasem volt Kassán. A törvényszék nagy esküdt- széki terme nem elegendő a sok ér- deklődő befogadására, de azonkívül a rengeteg tanút sem tudnák ott el- helyezni. Eppen ezért a kassai tör- vényszék elnöke úgy intézkedett, hogy a főtárgyalást nem a törvényszék épületében, hanem a Rákóczi-úti lova- da arénájában tartják meg.

Erre annál is inkább szükség van, mert már eddig is több ezer jegyvétel- kérelem érkezett a törvényszékhez. — Elsősorban azonban a sajtónak akar- nak helyet biztosítani, de ez sem lesz valami könnyű munka, mert a példát- lan bűnügy főtárgyalására a világ minden részéből bejelentették már ér- kezésüket a külfömbőlöz lapudósítók. A fotóriporterekkel, a rajzolókkal és a törvényszéki tudósítókkal együtt körülbelül ötszáz idegen vendége lesz a pernek.

A főtárgyalás a tavaszi esküdtzéki ciklusban, áprilisban kezdődik s előre láthatóan több hónapig fog tartani.

## A Tiszántúli Automobil Club új tisztikara

A Tiszántúli Automobil Club ered- ményes működéséről és az automobil- sport fejlesztésének európai nivóra való emelésére már több ízben hozzá- szoltunk. Az eddigi szépen fejlődő sportélet a jelenlegi tisztikar szereplé- sével még jelentősebb eredményekkel fogja gazdagítani a Club történetét. Az 1929. évi tisztújító választás a kö- velkező eredménnyel végződött:

Elnök: dr. Kállay Miklós. Másodelnök: dr. Vay László. Alelnökök: Rézler Ervin és dr. Hódy Béla. Ügyészek: dr. Jármay Béla és dr. Kölesey Sándor. Vezetőtitkár: dr. Marton Gyula. Titkár: Baur György. Tiszteletbeli titkár: dr. vitéz Kiss József. Orvos: dr. Klekner Károly.

Választmányi tagok: Benyáts Emil, gróf Desseffy Aurél, Diner Pál, Des Combes Henrik, gróf Forgách Balázs, dr. Halmágyi Béla, dr. Korniss Ferenc dr. Krómy Károly, Németh Nándor, dr. Orosz Sándor, Versényi Tibor, dr. Verzár Frigyes. Póttagok: Csanak József és Sza- lánczy Ferenc. Igazgató: gróf Vay László, dr. Bencs Kálmán, dr. Benedek László, Steinfeld István.

Sportbizottság: elnök: báró Vay Miklós, társelnök: dr. Hüttl Tivadar egy. tanár, dr. Borossy József, Békéssy László, dr. Bodnár József, Botka Imre, Burger György, Des Combes Henrik, dr. Csobajai Gyula, dr. Fehér Mór, dr. Halmágyi Béla, Hunek Emil, báró Horváth Gedeon, Korompay Fe- renc, dr. Krómy Károly, dr. Lőrencz Béla, Papp Ragány László, Egyedy Andor, Borbély László, dr. Czeglédy Béla, Tankóczy Károly, Wolf Ferenc, dr. Kreiker Aladár egy. tanár, Steicher Andor, Török Gyula, Vessey Zoltán.

Meghívott tagok: Delmár Walter, Delmár Tivadar, Jakab Tivadar, gróf Almássy Imre, báró Wolner András, Wolfner László.

Meghívott választmányi tagok: Sza- bolcsvármegye részéről: dr. Mikecz Ist-

ván alispán. Nyiregyháza város részéről: dr. Bencs Kálmán polgármester, Hajdúvármegye részéről: Hadházy Zsigmond dr. főispán. Debrecen város részéről: Vásáry István polgármester. Honvédség részéről: Siposs Árpád altábornagy. Katonai autósosztag részéről: Kiss Gábor százados. Honvéd ker. vegyesdandár részé- széről: Szücs Andor vezérkari ezredes. Államrendőrségi főkapitányság részéről: dr. Giczy Tihamér főkapitány, Államrendőrség közig oszt. részé- ről: vitéz dr. Thurzó György, dr. Saágy Lajos és Tarr Lajos. Országos járműkerületi min. biz- tosai: Egyedy Andor és Sikorszky István.

Szatmárvármegye részéről: Péchy László főispán. Nyiregyházi katonai állomásparanc- nokság részéről: vitéz Deschán Benő tábornok. Számvizsgáló bizottság: elnök: Groók Lajos, Böszörményi Árpád, dr. Klek- ner Károly, dr. Erdőhegyi Lajos. Póttagok: Gyulaházi Miklós és Ko- vács László.

A Tiszántúli Automobil Club Moto- rososztályának tisztikara: Elnök: Wolf Ferenc Debrecen és dr. Krómy Károly Nyiregyháza. Alelnökök: Németh Andor Debrecen és Korompay Ferenc Nyiregyháza. Titkárok: dr. v. Kiss József Debre- cen és Török Gyula Nyiregyháza. Csapatkapitányok: dr. Dobler Fe- renc Debrecen és Borbély László Nyiregyháza.

Ügyész: dr. Simon Imre.

Pénztáros: dr. Bodnár József Debre- cen és Hunek Emil Nyiregyháza.

A Tiszántúli Automobil Club új tisztikara, élén Kállay Miklós dr. Sza- bolcsvármegye főispánjával, nagyszó- bahu programot dolgozott ki, amely egyrészt a Club intenzívebb életét, nagy versenyek rendezését és az autó- sport iránt a közönség érdeklődését lesz hivatva megeremteni.

## A NAP HIREI

### Vasárnap nem lesz urvacSORASZTÁS a Nagyttemplomban

A nagy hideg időjárásra való tekintettel az egyház vezetői úgy határoztak, hogy a ránk következő vasárnapon a Nagyttemplomban csak rendes istentiszteletet tartanak, azonban úrvacsorát nem oszlanak.

A többi templomokban azonban úrvacsoraszertartással tartják az istentiszteleteket.

— Baltazár Dezső dr., püspök is beteg. Az elmúlt napok rendkívül hideg időjárása a szívós szervezetű Baltazár Dezső püspök egészségét is megrendítette. A püspök meghült és hogy a nagyobb bajt megelőzze, ágyban maradt. Minden remény meg van arra, hogy komplikációk nem állanak be és néhány nap alatt a püspök elhagyhatja betegágyát.

— A Népszerű Főiskolai Tanfolyam előadásai. A Népszerű Főiskolai Tanfolyamon e héten nem lesz több előadás. Dr. Huzella Tivadar, egyetemi ny. tanár, „Biológia és filozófia” c. előadását betegség miatt később tartja meg. Dr. Probstner Artur egyetemi magántanár, klinikai adjunktus, „Fejezetek a fejlődéstan köréből” című előadása február hó 28. napján és azután következő két csütörtökön lesz.

— Adományok, melyeknek nem akad gazdája. Lapunk hasábjait, mint olvasóink nagyon jól tudják, szívesen állítjuk a jótékonyk szolgálatába, azonban minden ilyen segélyakciót a nyilvánosság ellenőrzése mellett folytatunk le, éppen azért, nehogy visszaélések történjenek és csak az arra érdemesek vehessék igénybe a jószívű emberek segítségét. Ez a rendszer nagyon jól bevált, mert így a közönség ellenőrizheti, hogy aki segélyt kér, az valóban rá van e arra szorulva. Legutóbb is fordult elő egy eset, mely az ilyen nyilvános ellenőrzés szükségét igazolja. A múlt napokban szerkesztőségünkbe megható levél érkezett, amelyben az volt elmondva, hogy egy özv. Balogh Ferencné nevű teljesen világtalan, háromszori operáció után megvakult hadifőzvegy kéri a jószívű emberek támogatását. Közreadtuk ezt a levelet, melynek hatása alatt a Debreceni Népszövetségi Hitelszövetkezet 5 pengőt, Király István ur 2 pengőt, Szilágyi Lajos ur 3 pengőt küldött be az asszony számára. Az adományok nyújtásakor hangsúlyoztuk, hogy csak kellő igazolás mellett adjuk át az adományokat. Mindezekre azonban ezekért senki sem jelentkezett. Két eset lehetséges. Vagy a szegény világtalan asszonyt valami baleset érte, vagy pedig az illető nevével visszaéltek. Ezen ezért most az adakozókat szólítottuk fel, hogy adományukat a szerkesztőségéből, este 6 órától kezdve visszavennék, vagy pedig hennükkel értesítsék, ha esetleg más jótékony célra akarják azt adni.

### RADIÓSOK!

A „Debreczen” szombati száma közli az egész jövőheti rádióműsort.

## A járványok miatt elmarad a Péterfia ucai egyházzész tanácsosainak estélye

A Péterfia ucai egyházzész vezetősége elhatározta, hogy tanácsosainak egymással való megismerkedése céljából szeretet-vendégséget rendez. A meghívókat szét is küldték, még pedig február 17-re.

Értesülésünk szerint ezt az ismerkedési estélyt a járványok miatt bizonytalan időre elhalasztották. Ez annál is inkább indokolt volt, mert az egyházzész tanácsosok közül is számszerűen bejelentették, hogy betegségük miatt az estélyen nem jelenhetnek meg.

Az estély elhalasztásának döntő oka volt, hogy dr. Baltazár Dezső püspök is megbetegedett s jelenleg

is ágyban fekszik.

Az egyházzész vezetősége úgy határozott, hogy az estély elhalasztásáról külön nem értesíti az érdekelteket, hanem csak így, az újság útján hozzák tudomásunkra az ismerkedési estély elmaradását.

— Adomány. Kiss Mihály segédtszif 5 pengőt küldött be a menekült idegen legionistának. Az adományt köszönettel nyugtazzuk, Garai Istvánt pedig felhívjuk, hogy az ötpengőt szerkesztőségünkben vegye át.

## a legegyszerűbb háripatika:

### Dal a szénhiányról...

Piac-utca egyik sarkán randevura vártam,  
Fél tíz tájban tegnap délelőtt.  
Piros szegfű virított felöltöm gomblyukában,  
Igy vártam a randevura őt.  
Őt az édest, őt a drágát, szerelmem szerelmét,  
S míg így vártam szívszorongva én.  
Arra baktatott el éppen egy szekér az utközépen.  
Rajta fénylő éjfelete szén.

A lovacska meg-meg állott, sóhajtasom szállott.  
Félhökön túl a nagy égbe fel.  
Szénhiányos életemre jó hatással lenne,  
Ha e sok szén nállam égne el.  
Az édes is hogy örülne, meleg kályhám mellett üve,  
Simogatná — lágyan két kezem.  
S míg ott szemeztem a szénnel, Orkán jött és szenvedéllyel  
Teleszórta szénnel a szemem.

Fütyülve a randevura, boldogan siettem,  
Szemészeti klinikánk felé.  
Vigyáztam, hogy nehogy a szén valahogy kiessen,  
Mig eljutok a doktor elé.  
Megérkezve jelentettem, hogy kincs bujkál két szememben,  
Kincset érő mennyiségű szén.  
A doktor ur ki is vette, sely em papirosba tette.  
S nagy boldogan hazavittem én.

Oh! szén,  
Szeretlek én, tisztellek és becsüllek én.  
Verset csak rólad faragok én.  
S hozzád mindig hű maradok én.  
Oh! szén,  
Miattad sir egy női lény.  
Kit otthagytam az utca sarkon,  
És most üzenem — drága — ... pardon.  
Ki csak e dalból tudja meg,  
Hogy kis szobám most jó meleg.  
Kihez e kis versem Követ,  
Ki megsugja, hogy már jöhet...

1929 február 8.

—nyi—roly.

— Farsangzáróálarcosbál a csapókerti Olvasókörben. A csapókerti Olvasókör szombaton, folyó hó 16 án, este 8 órai kezdettel farsangzáró álarcosbált rendez. Bizonyára körnek ezen mulatsága is a legteljesebb siker jegyében fog lezajlani, amit biztosít egyfelől a vígalmibizottság agilitása és körültekintő gondossága, mellyel mindent megtesz a siker érdekében. Külön gondoskodás tárgyát képezi, hogy azon az összes álarcosok, akik az ideai szezonban hasonló mulatságon részt vettek, azon megjelenjenek. — Azért ezúton is kéri az álarcosokat, hogy amennyiben meghívóra tartanak igényt, azt Erdélyi Ferenc vígalmi bizottsági elnöknek, (Árpád-tér 16 szám) jelentsék Egyébként a vígalmibizottság ezúton is meghívja az összes álarcosokat. Bizonyára e farsangzáró

mulatság találkozója lesz mindazoknak, akik ez ideai farsangon jelmezekben vettek részt. A vígalmibizottság gondoskodik arról, hogy megfelelő jutalomban részese a legszebb nő, a legszebb férfit, a legrutább nő, a legkomikusabb férfit, stb. jelmezeseket. A mulatságon megjelent jelmezeseinek csoportképen való megörökítéséről a vígalmibizottság fog gondoskodni. E bálon a zenét Halmi Imre közkedvelt zenekara szolgáltatja. Belépődíj személyenként 120 fillér és az adó ételkről és italokról gondoskodva Köliön ruhátár.

z Gazdálkodóifjak táncestélye. a Korona díszteremben, folyó hó 16 án szombaton a tanfolyam kispóbabájjal egybekötte.



— Beszűntett pallagi villamosjárat. Értesítjük a t. utazóközönséget, hogy a Máv. pályaudvarról a Gazdasági Akadémiára 22 óra 04 perckor induló 64 számú és a Gazdasági Akadémiáról 22 óra 43 perckor induló 63. számú villamosvonatok közlekedését a mai nappal, további intézkedésig besűntettük. Az üzletigazgatóság.

— Véres szekeret találtak, kocsisát baleset érte. Az elmúlt napon az Árpád-téren, Tóth József őrszemes rendőr, egy kétlovas gazdátlan szekeret talált. A rendőr a szekeret behajtott a város istállójába s egyúttal a rendőri ügyeletnek is bejelentette. Mikor a város istállójában átvették a gazdátlan szekeret, megállapították, hogy a szekér a kocsiülésénél véres. Ebből a rendőrségen azt gyanították, hogy a szekér kocsisát valami baleset érte. A gazdátlan szekér ügyében a rendőrség megindította a nyomozást. A kétlovas szekér tulajdonosa Dorka János Bellegelői gazdálkodó, jelentkezett a rendőrségen és elmondotta, hogy az eltűnés napján sógora, Bánki Imre marhahúst szállított be a városba a szekéren és azóta nem tért vissza. — Tegnap aztán a véres szekér ügyében nyomozó detektívek megállapították, hogy Bánki Imrével csakugyan kisebb baleset történt, azonban a szekér a szállított marhahústól lett véres. Bánki Imre már haza is került. A rendőrség tegnap intézkedett, hogy a város istállójából adják ki Dorka János gazdálkodónak a gazdátlanul talált kétlovas szekeret.

— Vasárnap délután az Iparos Ifjúság Önkénteskörének kultúrdeputációján Szalacs Rác Imre műsoros délutánt tart, melynek keretében két igen neves és nagy képességű művésze fog szerepelni a Csokonai Színháznak, mégpedig az igen nagy kedveltségnek örvendő Unger pár, Ungerné Kovács Teres és Unger István. Forrai kar nagy mesteri kísérete mellett fog a két kivételes tehetségű művész énekelni. Szalacs Rác Imre az ifrói hívtársról és kötelességről fog beszélni. Frimmer Pál egy remek elbeszélést fog elmondani és még nagyon sokan fognak szavalni és más szerepléssel hozzájárulni a délután sikeréhez. A műsoros délután az Iparoskör dísztermében lesz, 4 órai kezdettel, a Simonffy u. 1-b. szám alatt, melyre már is felhívjuk az érdeklődők figyelmét.

## Gyászrovat

**Id. Ekly Imre** meghalt. A tősgyökeres debreceni polgári társadalom derék régi tagja, idős Ekly Imre, ref. presbiter, volt városi bizottsági tag kidőlt az élek sorából. Haláláról a gyászoló család a követező gyászjelentést bocsátotta ki: A B. F. R. A. Mély fájdalomtól megtört szívvel, de Isten böles akaratában megnyugodva, szomorú szívvel tudatjuk, hogy felejtethetlen jó férjem, szeretett édesapánk, nagyapánk és rokonunk id. Ekly Imre, v. városi bizottsági tag és református presbiter, áldásos és fíradhatatlan életének 90-ik, második házasságának 51. évében, folyó hó 12-én hajnali 1 órakor, rövid szenvedés után csendesen elhunyt. Kedves halottunk földi részeit folyó hó 14-én, csütörtökön délután 2 órakor fogjuk a Nyil utca 104. számú házunktól, a Kossuth utcai templomban tartandó gyászima után a Kossuth utcai sírkertben végső nyugalomra helyezni. Debrecen, 1929 február 12. Áldás és béke lengjen drága hamvai felett! Bánatos neje: öz. id. Ekly Imréné szül. Boldogh Mária. Gyermekai: Imre nejjével Gyöngyösi Erzsikével; Mariska. Unokái: Imre, János, József, László. Közel és távoli rokonok nevében is. A temetést Dankó tem. v. rendezi. Debrecen, Kossuth utca.

**Labancz Mihály** tanár gyásza. — Mély gyász érte Labancz Mihályt, a felső kereskedelmi iskola köztisztviselő tanárát. Felesége, leányneve Csákos Mária, boldog házasságuknak 33-ik évében hosszas szenvedés után meghalt. Az elhunyt urnő kedvelt tagja volt a debreceni urti társaságoknak és halála széles körben keltett mély részvétet. Temetése pénteken délután 2 órakor lesz, a Simonffy utca 20. számú gyászházából, a róm. kath. egyház szertartása szerint.

**Hj. Nagy András** hentes meghalt. Mélyszégyen fájdalomtól lesújtottan, de Isten böles akaratán megnyugodva tudatjuk, hogy felejtethetlen jó férjem, édes apukám, szeretett gyermekünk, gyöngéd jó testvér, nagybácsink, unokabácsink, vőnk, sógorunk és kedves rokonunk: ifjú Nagy András hentes, áldásos élete 36-ik, boldog házasságának 3-ik évében, hosszas gyengélkedés, de különösen 3 hetes súlyos szenvedés után az Urban csendesen elhunyt. Kedves halottunk földi részeit 1929 február 14-én, délután 2 órakor fogjuk az Otmalom utca 2 b) számú házunktól, a ref. egyház szertartása szerint, a Kistemplomban tartandó ima után, a Kossuth utcai temetőbe örök nyugalomra helyezni. Végítészességtételre rokonainkat, barátainkat, jóismerőseinket, az elhunytunk pálya-társait fájdalommal szívvel meghívjuk. Debrecen, 1929 febr. 13. Drága emlékedet szeretettel őrizzük! Bánatos neje: öz. Nagy Andrásné Kerékgyártó Erzsébet. Kis leánya: Bözsike. Bánatos szülei: idős Nagy András és neje Hallgató Julianna. Szerető testvérei: Sándor nejjével Csizsár Juliskával, Mihály nejjével Kiss Zsuzsikkával, Piroška férjével Sallay Sándorral, Katica és Feri. Apósa és anyósa: id. Kerékgyártó Sándor és neje Szentessy Erzsébet. Sogorai: Kerékgyártó Sándor, Gyula és László. Unokabácsai és hugai: Nagy Misi, Bandi és Kató; Sallay Sanyika. Nagybátyjai és nagynénjei: Nagy Ferenc nejjével Hallgató Eszterrel és gyermekük Nagy Zsuzsanna férjével Pataki Mihállyal és gyermekeik és a többi rokonok nevében is. A temetést Csurka „Kegyület” tem. vállal. Debrecen.

**Vojtovits Mária**, áldásos élete 49. évében, 7 napi súlyos szenvedés és a halotti szentségek ájtatos felvétele után meghalt. Temetése február hó 14-én délután 3 órakor lesz, a római kath. kápolnából, a róm. kath. szertartás szerinti beszterelés után, a Szent Anna utcai temetőbe. — A temetést Csurka „Kegyület” tem. vállal. rendezi.

**Özv. Kelemen Andrásné** szül. Szabó Julianna 85 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 14-én délután 2 órakor lesz, az Apafi utca 51. számú háztól, a ref. egyház szertar-

tása szerint tartandó ima után, a Péterfia utcai temetőbe. A temetést Fehértói tem. vállal. rendezi.

**Szabó Zsuzsanna** 30 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 14-én délután 2 órakor lesz, a Hatvan utcai temetőháztól, a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után. — A temetést Fehértói tem. vállal. rendezi.

**Kádár József** 55 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 14-én délután 2 órakor lesz, Alsójózsán, Kiskert utca 9. számú háztól, a római kath. egyház szertartása szerint tartandó beszterelés után. A temetést Fehértói tem. vállal. rendezi.

**V. Balogh Balázs** 73 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 14-én délután 11 órakor lesz, a Péterfia utcai temetőháztól, a ref. egyház szertartása szerint. A temetést Fehértói temetkezési vállal. rendezi.

**Nagy Jánosné** szül. Magyar Zsuzsanna 60 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 14-én délután 4 órakor lesz, a Nagy József utca 4 szám alatti háztól, a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után, a

Kossuth utcai temetőbe. A temetést Csurka „Kegyület” tem. vállal. rendezi.

**Rubi Sándorné** szül. Horváth Sára 59 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 14-én délután 4 órakor lesz, a Kossuth utcai temetőháztól, a ref. egyház szertartása szerint. A temetést Dankó tem. vállal. rendezi.

**Özv. Ráday Lajosné** szül. Györi Nagy Klára 67 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 17-én délután 3 órakor lesz, a Kossuth utcai temető halottasházától, a ref. egyház szertartása szerint. A temetést Gebauer Károly és Tsa tem. vállalat rendezi.

**Köszönetnyilvánítás.** Felejtethetlen kedves gyermekünk, Bandikánk temetésén megjelent kedves rokonainknak, barátainknak, jóismerőseinknek, ugyszintén a Siktetnémák Intézete és a Polgári Iskola nagybecsű igazgatóinak és növendékeinek szives megjelenésükért és jól eső részvétkefejezésükért hálás köszönetünket fejezzük ki. — Balogh András és családja, Mester utca 21.

## Jogerős lett a Varjas szekta híveinek újabb büntetése

Mint ismeretes, a szektáriusok tiltott gyülekezése miatt csak néhány nappal ezelőtt szabadultak ki a rendőrség fogházából, ahol büntetésüket töltötték ki. Az első ítélet után azonban ismét csak összejötték és emiatt új eljárás indult meg ellenük.

A rendőrhírói ítélet, sőt a másodfoku ítélet ellen is felebbezésel éltek a helygimnáziumhoz, a kítől most jött le az első és másodfoku ítélet jóváhagyása.

Az ítélet szerint engedély nélküli gyülekezése miatt dr. Varjas János orvost 30 napi elzárásra és 100 pengő pénzbüntetésre, Sándor János szabómestert 25 napra és 90

pengőre; Sándor Mariska, Varjas Piroška gyógyszerész, Földesi Józsefné, Orszó Lőrincné, Veesei Nagy Endréné egyenként 20—20 napi elzárás és 80—80 pengő pénzbüntetést kaptak.

Marozsán Péter, Iklódi Erzsébet, Jecs Laura, Marozsán Péterné, Turi Gyuláné egyenként 10 napot és 40 pengő pénzbüntetést kaptak.

Mivel az elítéltek nagyobb része szegény ember, így a pénzbírságot is megfelelő számú napra változtatják át. — Az elítéltek az értesítést néhány napon belül megkapják.

**A Függelenségi Kör segélyakciója.** A Függelenségi Kör közli, hogy segélyakciója során kedden 80 éhező, didergő ember kapott forrólevest. — Szerdán már ez a szám megkétszereződött. Csütörtökön pedig a szűk asztal még a nagy hideg tart, körülbelül 250 adag levest osztanak ki naponként. A Feketebarak, Téglavető szegényei után kiterjesztik az akciót a Nyilas-telep és Olajító szegényeire is. Csupán némi kis technikai nehézségek vannak a főzés és különösen a kiosztás körül, megfelelő edények hiányoznak, mert egyébként az adományok, felajánlások az ebédanyagot körülbelül két hétre fedezik. Luszti Erzsébet 100 pengős adománya, amit dr. Fényes Jenő úr útján juttatott el, már magában is néhány napra megment az ebéd gondjától egy pár száz sorsüldözött embert. Nem szorul az ilyen nagy lelkű adománvozó külön köszönetre. Újabb pénzhelyi adományok: Leiter Péter 5, Csáki Imre 10, Kondor Kálmán 5, — Tóth Aurélné 10, Kellner nővérek 2, Szabó Henrik 5, Jámbor Lajos 1, Kiss István 1. Természetbeni adományok: Megjelent a Függelenségi Kör irodájában Szathmári János kisbírók s előadta, hogy ő különösen a kárpáti harcokban személyesen tapasztalta, mit jelent az éhezni és éhezni, éppen ezért szegényességhez képest jó szívvel ajánl fel az akcióra egy zsák búgonyt és másfél kiló szalonnát. Továbbiak: Láng Miklós 2 mázsa tűzifa, Tóth István a Függelenségi Kör gazdája tegnapi pénzádományát 5 kg búgonya és 1 kg szalonnával töltötte meg. Ferenci Lajos egy kenyér, Jeney

Szabó Miklós 10 kg. kenyér és 10 kg. búgonya, Károlyi Sándor 2 kg. zsír, Harsányi Imre 75 kg. liszt (kenyernek feldolgozva), öz. Nagy Lajosné 5 kg. hús és egy kenyér, Oláh Andrásné 10 kg. liszt, Oláh Mihályné 5 kg. liszt. Külön említést érdemel a Deutsch-féle sültöde főnökének felajánlása, aki egyfolyban 11 kg. kenyeret és további négy napon 5—5 kg. kenyeret ajánlott fel az akcióra. Ez utóbbi felajánlások lehetővé tették most már azt is, hogy a szegények számára levesük mellé egy darab kenyert is kioszthatnak mindennap. Kéri a szeretetadományokat továbbra is, mert az idő nem enyhül, segítségre van szükség. Ha valamely háztartásban felesleges száraz hús van, kéri ennek a felajánlását az akció céljaira, mert a Vidoni szalámigyár főnöke, Vidoni János ur 15 kg. sertéskörmöt, fej és egyéb húsrészeket adománvoztat s ennek felhasználásával valamelyik napon — változatosság céljából — hablevest szeretnének juttatni az éhezőknek. Kéri hölgyek és urak önkéntes jelentkezését a főzés, illetve a kiosztásnál való segédkezés és ellopózás céljából. Ez önkéntes jelentkezőket hoztatja e nemes szolgálatra a Függelenségi Kör irodája. Kedden a Feketebaraknál Törő Mihályné úrnő, szerdán ugyanitt ő, a Rómei-telepben Czeizing Lajosné úrnő teljesítenek szolgálatot, csütörtök-re pedig a Feketebarakhoz Györy Lászlóné, a Rómei-telepben Czeizing Lajosné, a Nyilastelepre öz. Nagy Lajosné úrnők pontos megjelenését kéri.

## A rendőr

*Kedves olvasó és jámbor polgár, úgy estenden, mikor a pattogó tűz mellett élvezed a kályha langyos lehelletét, vagy mikor papucsba bujva, házikabátban a forró len párolgó illatában kéjesen merül el előgedett lényed: gondolsz-e arra, hogy a csontrepesztő hideg szélben az uccán ott áll a rendőr...*

*A posztón... Négy óra hosszat topogja eszméjével a taktust a sikos, havas aszfalton és viggáz rád.*

*Olykor-olykor, mikor az északi szél neki gyürkőzik és sítva elbájlja bundájának felhajtott gallérját, feltopog a járdára és ott röjje hosszú sétóját. Messze benn az útszakában, éjtél után, mikor csak a lumpok hangoskodnak feltűrt galléru kabátjaikban, ő még mindig ott jár és viggázza az éjszaka fagyos esőndjét.*

*Néha egy italtól eljamborult polgártársat támogat fel és próbálja egyenesbe igazítani lábait, vagy egyenesbe igazítani lábait, vagy örszobára, de mindig viggáz és örködik, hogy durva vagy ne riassza el szeméjét az édes álom.*

*Áltán megjelenik a havas éjszakában, szembe jöve a dermesztő széllel a felügyelő ur! Ő is végigjárja a csöndbe sülyedt uccákat, hogy helyén van-e mindenki. Örköcs az örszék...? Nincs-e valami baj valahol? A hó nagyon erősen csikorog, a szél nagyon erősen fúj a felügyelő ur a...-ra csúpi a hideg, de ahogy átvette a jelentést az örszemlő: tovább megy a másikkhoz, a harmadikkhoz és a többihez, míg kihajnalodik.*

~~~~~

**x Játékkártyák legnagyobb választékban, gyermekjátéka 1 pengő 30. Klubkártya már 1 pengő 80 fill. „Rummy kártya” 2 pengő 50 fill. játékmaja — egyesületeknek engedély. Tegyen egy próbavételt Springer papír és fotó szaküzletében.**

**— Öngyilkos lett egy asztalosmester Derecskén. Megrendítő öngyilkosság történt Derecskén. Moskovics Jenő 22 éves derecskei asztalosmester, szülei lakásának padlásán felakasztotta magát. Mire rátaláltak már kinszenvedett. Hogy tettét miért követte el, eddig még nem sikerült megállapítani. — A debreceni kir. ügyészség a temetési engedélyt megadta.**

**— Modern szabászati tanfolyamra beiratkozni lehet Kelemené nőidivatszalonjában, délelőtt 10 órától, délután 6 óráig. Mérsékelt tandíj. Kölcsey ucca 10. szám. Első ajtó. (Csupó uccából nyílik).**

**— Születések. — Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő születéseket jelentették be: Dobi Gábor sorompós, fiu István. — Szász József cipészsegéd, lány Emma. Fekete István földmives, leány Katalin. Kocsis István útkaparó, fiu József. — Gaba János kőszőrüs, fiu József. — Nagy Lajos Máv. lakatos, leány Irma. Kiss Gábor földmives, fiu István. — Paliga József szerelő, fiu Frigyes.**



— **A Mansz. Erzsébet énekkara** ma este fél 7 órakor dalórárt tart, a Széchenyi uca 1. szám alatti helyiségében. A tagok pontos megjelenését kéri az Elnökség.

— **Tettenért tolvajok.** Érdekes lopásra jöttek rá szerda délután a Petőfi tér 13. szám alatt levő vendéglőben. A vendéglő pincéjében két favágó, Horváth Lajos és Horváth András fát vágta és onnan napról-napra lopták a fát, szemet és az ugyancsak abban a pincében levő boroshordókból a bort. A favágók, dacára annak, hogy figyelmeztették őket arra, hogy a hordók le vannak pecsételve, tehát ha hozzányúlunk észreveszik nem is hederítettek erre, hanem egyszerűen a pecsételést levették és egy körülbelül 120 literes hordóból a bort kiitták, illetve elhordták a nyolc nap alatt. A borokat az eddigi nyomozás szerint a testvéreikhez vitték. A fát már napok óta hordhatták, azonban ma délután éppen mikor el akartak a pincéből vinni 2 hasábot és amikor már az egyik ki is adta a pincelyukon az uccára a tubifonos fia éppen arra ment és tetten érte a tolvajokat. Először azt mondták, hogy fejszennélnék akarták elvinni, azonban a hasábfá el volt őt felé fűrészelve. Ezenkívül még mint egy kb. tíz mázsa szemet is elvittek amit valószínűleg különböző helyeken értékesítettek. A nyomozás a lopás ügyben folyik. A két tettest szerda délután letartóztatták.

— **Az osztályorszájatek húzásán** a következő nagyobb nyereményeket sorolták ki: 2.000 pengőt nyertek: 37487, 49345. 1.000 pengőt nyertek: 7823, 56468, 600 pengőt nyertek: 9179, 22150, 22366, 30035, 37936, 44785. Azonkívül kibúztak még 38 darab 500 pengős nyereményt 100 darab 200 P. nyereményt és 1852 darab 125 pengős nyereményt. — A húzás folytatása e hónap 14-én lesz.

— **Az Urnök Kongregációjának** mai napon esedékes összejövetele elmarad.

— **Segélykérés.** Kaptuk az alábbi kérést a jószívű emberekhez! „Mélyen tisztelt szerkesztőség! Azon kéréssel fordulok a tekintetes szerkesztőséghez, mert már napok óta olyan nagy nyomorban vagyunk, hogy még ki sem tudunk menni a nagy hideg miatt. Öt apró gyermekem van és már több nap óta nincsen semmi kezezetem. A gyerekek sírnak és nem tudom, hogy mit tegyek velük, mert a régi Téglavetőben még jóformán jó ivóvíz sincsen. Azt hiszem nem is igen kell felsorolni a tekintetes szerkesztőségnek, hogy milyen nyomorban élünk mi itt. Ezúton kérem a jószívű emberek segítségét és tessék alkalmat adni arra, hogy felhívassam az embereket figyelmét nehéz helyzetünkre. Tisztelettel Menyhart Gáborné, Régi-Téglavető 291 sz.

— **Halálozások.** Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő halálozásokat jelentették be: Mannheim Noemi izr. 3 éves, Kossuth uca 45. — Rubi Sándorné ref. 53 éves, Teleki uca 98. — Szabó József ref. 37 éves, Jánosi uca 25. — Súlyom János ref. 22 éves, Homok u. 91. szám — Ujj Sándor ref. 17 hónapos, Bellegró 454. — Fkli János ref. 90 éves, Nyíl uca 124. szám. — Labanc Mihályné rk. 54 éves, Széchenyi uca 19. — Sándor János gk. 63 éves, Haláp 117. — Özy Kelemen Andrásné ref. 58 éves, Apafi uca 51. szám. — Földesi Mihályné rk. 63 éves, Molnár uca 9. szám.

## Gazdaság - ipar - kereskedelem

### Hogyan kaphatnak kölcsönt a kisiparosok és kiskereskedők a Takarékos és Hitelintézet által felajánlott 100,000 pengóból

A Takarékos és Hitelintézet igazgatóságának, valamint a kereskedőknek és iparosoknak képviselői a kereskedelmi és iparkamarában e hó 13-án tartott értekezletükön véglegesen megállapították azokat a feltételeket, amelyek mellett az iparosok és kereskedők a Takarékos és Hitelintézet által felajánlott 100.000 pengős kölcsönben részesülhetnek a kölcsön igénybevételenek módja a következő:

Mindazok a kisiparosok és kiskereskedők, akik kölcsönt akarnak igénybevenni, kölcsönigénylési kérelmet tartoznak előterjeszteni. A kérelem előterjesztése az e célra készített nyomtatványúrlapon történik. E nyomtatványúrlap a Takarékos és Hitelintézet Rt.-nél kapható, amely az igénylők részére díjtalanul adatik. A kölcsön igénylésére szolgáló nyomtatványt a kölcsönigénylő pontosan kitöltve, a Takarékos és Hitelintézetnél nyújtja be, amely intézet igazgatósága a kérelmet az ipari és kereskedőérdekeltség véleményének meghallgatása után nyolc nap alatt elbírálja a kölcsönt, amenny-

nyben annak akadályja nincs, folyósítja.

Egy-egy iparos és kereskedő által csak 500.—, azaz ötszáz pengő kölcsön igényelhető és csupán egyes, kivételesen indokolt esetekben ad a pénztintézet 500.— pengőn felül, legfeljebb 1000.— pengőig terjedhető kölcsönt.

A kölcsön a Nemzeti Bank mindenkor kamatlába mellett folyósíttatik, három hónaponként megújítható váltóra. A kölcsönt semmi más költség nem terheli. A kölcsön 24 hónap alatt fizetendő vissza s a visszafizetés könnyevhététele végett a törlesztések havi részletekben történnek. Az igénybevett kölcsön tíz százalékát a Takarékos és Hitelintézet veszteség tartalékként visszatartja s azt bankbetétként kezeli. A rendes betéti kamattal együtt, E visszatartott összeget, amennyiben veszteség nem merül fel, a kölcsönigénylő a visszafizetés megtörténtével megkapja. A pénztintézet ugyanis, amely e kölcsönt teljesen altruisztikus alapon folyósítja, veszteséget ebből kifolyólag nem szenvedhet.

#### Vendéglősmesterek figyelmébe!

A Debreceni Ipartestület vendéglősszakosztálya folyó hó 15-én, pénteken délután 4 órakor az ipartestület kis tanácstermében szakosztályi ülést tart. Tekintettel arra, hogy a tárgysorozaton a tagokat érdeklő igen fontos ügyek szerepelnek, a tagok feltétlenül és pontos megjelenését kéri a szakosztály elnöksége.

#### Kályhás mesterek figyelmébe!

A Debreceni Ipartestület kályhás, fűszakszakosztálya folyó hó 15-én, d. u. 5 órakor az Ipartestületben tisztújító ülést tart.

Tárgy: elnök, alelnökök, előjárósági rendes és póttagok választása.

Tekintettel az ülés fontosságára, a tagok teljességű és pontos megjelenését ezúton kéri a szakosztály elnöksége.

#### Kéfék fésűs, esztergályos stb. mesterek figyelmébe!

A Debreceni Ipartestület kéfék, fésűs, esztergályos faszobrász, fafaragó, csutorás, gombkötő késes, kőszőrűs, kesztyűs, szítás, esernyős, szövőfonó és kosárfonó szakosztálya folyó hó 15-én, pénteken este 6 órakor az Ipartestületben tisztújító ülést tart.

Tárgy: elnök, alelnökök, előjárósági rendes és póttagok választása.

Tekintettel az ülés fontosságára, az elnökség ezúton kéri a tagokat, hogy ezen az ülésen pontosan és teljes számban megjelenni szíveskedjenek. A szakosztály elnöksége.

#### Lakatos mesterek figyelmébe!

A Debreceni Ipartestület lakatos, autogépheggesztő, bronzműves, kulfuró, mérlegkészítő, puskaműves, reszelővágó, rézműves, rézöntő, sodronyos, szerszámkészítő, vasöntő szakosztálya folyó hó 16-án, szombaton este 7 órakor az Ipartestületben tisztújító ülést tart.

Tárgy: elnök, alelnökök, előjárósági rendes és póttagok választása.

Tekintettel az ülés fontosságára, a tagok pontos és teljességű megjelenését kéri a Szakosztály elnöksége.

#### Mézeskalácsos mesterek figyelmébe!

A Debreceni Ipartestület mézeskalácsos szakosztálya folyó hó 16-án, szombaton délután 3 órakor az Ipartestületben tisztújító ülést tart.

Tárgy: elnök, alelnökök, előjárósági rendes és póttagok választása.

Tekintettel az ülés fontosságára, a tagok feltétlenül és pontos megjelenését ezúton kéri a szakosztály elnöksége.

#### Terménvívőzsde

A keszárupiacon csekély forgalom fejlődött ki. Külföldi ösztönzés hiányában a vevők tartózkodóan viselkedtek, annál is inkább, mert a kedvezőlembre fordult időjárás hatása alatt a mezőgazdasági helyzet javulását várják.

A kínálat alig egy-két vagon búzával szerepelt délelőtt és ezért a tegnapi árakat kérték. *Tiszavidéki búza* 26.10, *felsőtisza* 25.80, *dunántúli* 25.70 pengőre értékelhető budapesti paritásában.

Az exportforgalom szűk keretek között mozgott az előzőszen, csak Murakeresztúr paritásában mutatkozott némi érdeklődés meglehetősen nyomott áron.

Rozsban tartott árak mellett egy-két kötés kelt el bécsi számlára.

A lisztpiacon az árak változatlanok. *A határidőpiac kötése:* Magyar búza márciusra 25.04, májusra 25.96, októberre 26.17, rozs márciusra 23.00 és 22.98, tengeri májusra 28.42 P.

#### Pesti állatvásárok.

Az állatvásáron az irányzat általában tartott, csupán a borjúpiacon volt tapasztalható hat-nyolc filléres ár-emelkedés, melyet a felhozatal mezcappanásával hoztak összefüggésbe. A borjúvásáron az elsőrendű borjért 1.56—1.64, kivételesen 1.70, a másodikrendűt 1.40—1.52 pengőt fizettek elősúly kg-ként. A sertésvásáron, mivel a kínálat és a kereslet körülbelül kiegyenlítődnék, az árak változatlanok maradtak. A kivétel vonatlatosabb lett. A tegnapi bécsi sertésfővásárra 1664 darab magyarországi származású zsírsertést hajtottak fel az elmúlt hét 1797 darabos felhajtásával szemben,

A debreceni termény- és takarmányvásár.

A nagy hideg következtében a *terményvásáron* semmiféle felhozatal nem volt. Az árak tehát a múlt hetiek: Búza 23.50—24, rozs 20—21, árpa 25—26, zab 26—27, tengeri 26—27.50.

A *takarmányvásáron* a felhozatal kevés volt, alig 60—70 szekér. A vásár nagyon lassan alakult ki, mert a kereslet úgyszólván hiányzott, de délután 4 órára minden felhozott áru elkelt. Az árak: Lucerna 18—21, lóhere 15—17, széna 11—14, búkköny 10—13.50, répa 3.20—3.60, cukorrépa 4.00—4.80 pengő mázsánként.

#### A Baross Szövetség egyfilléres ujrvárást sürgeti.

A kereskedelmi és iparforgalom már hosszabb idő óta nélkülözi az egyfilléres értmet, amely a forgalombakerülés után néhány hónap múlva, valahogyan eltűnt, elsikkadt. Nemrégiben a Baross Szövetség küldöttsége tisztelt Wekerle pénzügyminiszternél, akinél az egyfilléres értmek újabb és sürgős kibocsátását kérelmezték. A miniszter már intézkedett is ebben a kérdésben.

#### VÁSÁROK SORRENDJE:

Február 16-án: Büssü, Mike.  
Február 17-én: Felsődabas, Kóka, Ujkécske, Ujpest.

Február 18-án: Celldömök, Jászapati, Karcag, Miskolc, Szeghalom, Tiszánána, Tüskevár (sertésvásár nincs). Állatvásár: Dunapataj, Nagyvászony, Vál. Kirakodóvásár: Tatabánya.

Február 19-én: Kerkaszentmiklós, Harkány. Kirakodóvásár: Dunapataj, Vál, Nagyvászony, Marha- és kirakodóvásár: Szentgyörgyvölgy.

Február 20-án: Magyarszentiván.  
Február 21-én: Pacsa (sertésvásár nincs). Tét.

Február 22-én: Lenti (sertésvásár nincs). Állatvásár: Földeák Szarvas (ló isár nincst).

Február 23-án: Állatvásár: Csongrád. Kirakodóvásár: Földeák, Lóvásár: Szarvas.

#### VALUTÁK

|                   |        |
|-------------------|--------|
| Angol font        | 27.95  |
| Cseh korona       | 16.99  |
| Dinár             | 10.06  |
| Dollár            | 572.80 |
| Francia frank     | 22.70  |
| Hollandi forint   | 230.15 |
| Lengyel zloty     | 64.40  |
| Lei               | 3.44   |
| Lira              | 30.15  |
| Német márka       | 136.80 |
| Osztrák schilling | 80.72  |
| Svájci frank      | 110.45 |
| Spanyol pezeta    | 91.20  |
| Svéd korona       | 153.55 |

## Csőrepedésnél

vagy bármilyen vízvezetékli hibánál úgy szabadul a legolcsóbban, ha

### Azonnal

rendbe hozatja az egész vízvezeték tehat sürgősen

telefonáljon 917-nek

Fülöp Miklós,  
vízvezeték szerelő m. st. ternek  
Debrecen, Csapó-u. 3.



## APRÓHIRDETÉSEK

Betöltendő állás  
nők részére

**Lányok,**  
könnyű munkára felvételnek, Szilágyi, Hájó ucca 20. sz. (Pince). 1663

**Bejáró kislányt**  
felveszek, könnyű házi dologra, Kölcsei ucca 10. szám, keresztépületben. 1657

**Komoly,**  
megbízható mindenest keresek, február 15-re, Simonffy ucca 2. sz. trafik. 1626

**Bejáró,**  
vagy bentlakó mindenest, jó bizonyítvány nyal felveszek, Adler, Hatvan ucca 13 emelet 1656

**Fiatal**  
mindenes bejárónőt 15-ére felveszek közeli lakók. — Jelentkezések egész napra Hatvan ucca 13. Étkezde. — 1042

**Mindenes**  
leány és bejárónő felvételnek. Kandia u. 15. első lakás. 1638

**Keresek**  
bejárónőt, fiatal leányt kosztal, lakás nélkül. Electrolux, Szent Anna u. tiz. 1648

**Szülészeti**  
klinikára takarítónő felvételnek. — Jelentkezni ugyanott. Nagyerdő klinikai telep. 1633

**Gép- és gyorstrónó**  
ki a német nyelvben is jártas, március 1-ére állást nyerhet. Gyakorlott munkaerők nyújtsák be ajánlatukat a kiadóba „Részvénytársaság” jellegére. 1645

**Bejárónőt**  
tisztát, rendeset, aki jól tud főzni, fölveszek. — Jeszenszkynd, Kossuth ucca 1. 1596

**Egy**  
tisztességes mindenes főzőnő könyvvél két tagu keresztény ur családdhoz február 15-re felvételnek. Szent Anna ucca 9. udvari második lépcső. 1606

**Rendszeretű**  
szorgalmas, mindenes leányt folyó hó 15. lépésre keres Vesselényi ucca 3. 1585

Betöltendő állás  
fiúknak részére

**Kifutónak**  
fűszerüzletbe ügyes fiút felveszek. Wirtmann, Szepességi u. 25. 1631

**Fodrászsegéd**  
fiatal, jó munkás, felvételnek. Petőfi-tér 8. Bukovits. 1634

**Fűszerben**  
jól bevezetett és ismert helyi és vidéki utazót azonnali belépésre keresek. Csak ezen kívánalmaknak megfelelő egyének megjelenését kérem. Lindenfeld, Degenfeld-tér. 1623

**Fióközvetvező,**  
a fűszerszakmából, kerestetik, nőtlen, kaució képes egyének adják be ajánlataikat a „Fióküzlet” címen kiadóba.

## Ajánlat

**Soffőr-**  
vizsgára szakszerűen műhelygákorlattal — csak Kiss gépműhely 18 év óta fennálló sofőriskolája készíti elő. Ha hivatásos soffőr akar lenni, csakis műhelygákorlattal tanuljon. Erzsébet ucca 20. Telefon 901 33a

**Varrógépek**  
javítását — bármilyen rendszerűt — szakszerűen készíti Nagy műszerész, Simonffy ucca 16. Telefon 6 63 11a

**Bőrgarnitúrák,**  
berzsely fotelek legolcsóbban Szabó József kártyos, Varga ucca 1. szám. 7a

**A legolcsóbb**  
tűzelőanyag, szagtalan kő- és salakmentes Berentel szén, mely a borsodi szének között a legjobb házi tűzelőanyag. Kapható házhoz szállítva is, Gabányi Sándor utóda cégnél, Csapó ucca 28. szám. Telefon 4-49 13a

**PATKÁNYT, EGERET**  
poloskát, svábbogarat azonnal írthat, törvénytelenesen védett kiváló minőségű írtószórral. — Nagyon olcsón kapható Stern festéküzletében, Piac ucca 10. szám. — (Bikával szemben). Saját érdekében győződjen meg. 1-a.

**Burgonya**  
fagymentes, egészséges, többféle jutányosan kapható Simonffy ucca 33. 1639

**Vegyes fajtör**  
literje 80 fillér, 6-hor 1 pengő. 1925. kokiadi vegyes 120-160, tokafti édes fűrmit egy üveg 300. Saját készített savanyított káposzta kapható Glück fűszer-, bor- és csemegeüzletében, Péterfia u. 78. szám. 40-a

**I-rendű**  
tűzelőanyag beszerzésre ügy porosz, mint hazai szénekben, valamint aprított tűzfában Háy Károly és Fia cégnél. József kir. herceg utca 38. Iroda telefon: 276. Rakár telefon 15 52 44-a

**Hazai szén 3.60**  
és Berentel szén kapható, teljesen előzetes vizsgálat. Tüzifa felvágva, száraz, leggyorsabban szállítható. Schwartz, Agárdi u. 6. Telefon 12-04 1349

**Ugorka**  
ecetes, vizes, kimerve és 5 literes üvegekben a legolcsóbban beszerezhető Lindenfeldnél, Degenfeld-tér. Telefon 79 43a

**Gallér-**  
tisztítás magas fényű 8 fillér. Libáncsi, Péterfia ucca 4 1803

**Berentel**  
selgőtarjánai, tatai, tojásbrikett, szalon poroszszén és bánya koksza, legolcsóbban, II. tűzifa 3.60 pengő, felvágva szállítva, Grünfeldnél, Csapó ucca 16. Telefon 982. szám. 10-a

**Burgonya,**  
elsőrendű, fagymentes, róza, termelőnél, Piac ucca 61. Telefon 4-88. 1660

**Gyakorlattal**  
bíró agilis bi. ostitási üzletszerzőket magas fizetéssel és jutalékkal elemi ágazatunkhoz felvesszünk. Phoenix, Simonffy u. 1. 1446

**Soffőr-**  
vizsgára legolcsóbban és legjobban nálam tanulhat. Csobai mérnök, Török Bálint u. 15. sz. 1625

**Karikagyűrűt**  
órát, ékszereket legolcsóbban ad és javít, Varga, Mester ucca 12. szám 1108

**Cipőtalpalás**  
krupnából 3.— pengő, hócipőt szépen javít Kovács, Werbőczy u. 2. 1620

**Ezüstpénzt,**  
arany és régi pénzt veszek. Mester ucca 12. 1607

**Mindenkinek**  
érdeke, hogy csinos legyen. Ezért saját érdekében, mielőtt beszerzési tavaszi kalandját, nézzon szíjjel az „Annv” kalap szalonban Csapó u. 47. Vétel nem kötelező! 59a

**Csillárlait**  
legolcsóbb árban a — Földvári-féle csillárgyárban szeresheti be. 4 lángú csillár 22 P-től. Széchenyi ucca 55. sz.

**VILÁGHIRÓ**  
(Opel) kerékpár egyed arisztás, — valamint Ipag. Steyr kerékpárok olcsó eladása heti vagy havi részletre. Mindenféle alkatrészek a legolcsóbban beszerezhetők Bodnárnál, Csapó ucca 68.

**Bor**  
kifutó zamatu 5 ht. vétnél 64, literenként kihordásra 68. Dénesnél, Czepléd u. 22. sz.

**Hó- és sárcipőt**  
legelőkétebben javít Orbán gummiüzem. — Piac ucca 9. sz. kapu alatt. 24a

## Kereslet

**Használt**  
jó állapotban levő, Breitshwanz női bunda, megvételre kerestetik. Cím a kiadóban. 730

**Régi könyveket**  
bőlyegeket, régi képeket veszek, Mester ucca 12. szám. 1107

**Megvételre**  
keresek melegágyi lötrágyát, kesi, nagymennyiségben. Trágyát kiszállítom ingyen. — Ajánlatok „Trágya” — címre a kiadóhivatallal. Kérteknek 1589

**Elveszett**  
egy szürke bélelt kerétyű, az állomás előtt a megtaláló egy kg. szalonát kap. Szappanos ucca 11. szám. 1662

**Keresek**  
autót jókarban megvételre. Dr. Benesik, Szent Anna u. tiz. Telefon 972. 1649

## Lakás kereslet

**Sürgösen**  
keresek házat megvételre, havi 120-150 P., részletre, ügynököt díjazok. Cím a kiadóban. 1637

**Berettyóújfaluban**  
május hó elsejére keresek kétszobás lakást. Értesítést Berettyóújfaluban. Kert ucca 6. sz. alá kérek. 1528

## Kiadó lakás

**Uccai**  
kétszoba, verenda, — konyha, éléskamara, március 1-re kiadó, — Magos ucca 4. szám. Megtekinthető 9—12 2—5 óra között. 1638

**Péterfia 52.**  
szám alatt két nagy szoba, előszoba, konyhával, azonnal, vagy elsejére kiadó. 1659

**Pincészoba**  
kiadó azonnalra. Teleki u. 34. 1624

**Kétszobás**  
lakás kiadó. Péterfia u. 80. 1572

**Kiadó**  
egy uccai világos száraz pincészoba, konyhával március elsejére. Gyöngyvirág u. 21. sz. 1637

**Kiadó**  
egy szoba, konyha, kamara külön udvaron. Bőszörményi-ut 1. sz. 1644

**Azonnalra**  
kiadó szoba, konyhás lakás. Thaly Kálmán ucca 4. 1631

**Egy**  
szoba, konyha, fás szín február 15-re kiadó. — Nyil ucca 128. 1278

## Butorozott szoba

**Butorozott**  
szoba kétszemélyes 15-re kiadó. Csapó u. 52. keresztépület. 1516

**Központon**  
különbejárati: elegánsan butorozott szoba szonnal kiadó. Magos ucca 15. sz. 1586

**Butorozott**  
szoba fürdőszoba használat kiadó, üzletberendezés eladó. Csapó u. 6. 1646

**Különbejárati**  
teljesen elkülönítve butorozott szoba központon kiadó. Cím a kiadóban. 1650

**Butorozott**  
különbejárati uccai szép nagy tiszta szoba azonnal kiadó. Simonffy ucca 47. szám. 1655

**Uccai**  
butorozott szoba kiadó Beresényi ucca 87. sz. 1619

**Kályv-tér**  
3. szám alatt 2 egymásba nyíló, különbejárati butorozott szoba kiadó. 1661

## Eladó ingóság

**Arverési hirdetés.**  
A debreceni kir. pártásbírósnak 1928. júli 11. 29936. számú végzése folytán 1250 pengő tőke a fizetett összeg betudásával, ennek a megítelt kamatai — 171.42 pengő eddigi és a még felmerülő költségek behajtása végett dr. Hódy Béla ügyvéd által képviselt Angol-Magyar Bank Rt. javára, 1929. február hó 15. napjának déli fél 12 órakor Helyben, Piac ucca 9. számú háznál 1630 pengőre becsült ingók, u. m. iroda berendezés, bírói arverésen a legtöbbet ígérnek, esetleg becsáron alul is eladhatnak. Debrecen, 1929. január 30. Zuna Kálmán bí. végre hajtó. 1635

## Eladó állatok

**Szép**  
farkas kutya eladó. — Csapó u. 70. 1654

**Mangalica**  
tenyészetemből még 5 darab 1 éves törzskönyvezett prima tenyészkán, 7 törzskoca. 1 törzskan eladó. Választási malacokra előjegyzést elfogadok. Engel, Piac ucca 52. ékszerüzlet. 1629

## Birtok bérlet

**Kiadó**  
Ondódon, Piac dűllőben 33 holdas birtok. Széchenyi-ut 18. 1652

**Szánka,**  
kényelmes, városi eladó, Engel, Werbőczy ucca 3. szám. 1628

**Hintó**  
egy és két lóra gummi-kerékkel, szánkatálpal kifogástalan állapotban eladó, Angol Királynd udvarában. 1450

## Üzlet, műhely, raktár

**Azonnal kiadó**  
száraz világos szobaműhelynek, festőnek alkalmas udvarhelyiség, Péterfia ucca 8. szám. 1653

**Hajduhadházon**  
igen jóforgalmu fűszerüzlet, áruval, vagy anélkül, nagy lakásos házzal együtt eladó. Cím a kiadóban. 1630

## Eladó ház

**Eladó**  
Kucik-telepen. Munkás uccában egyszobás lakás, 150 négyzögöl földdel, Erdei Józsefnél. 1578

**Eladó házak**  
azonnal beköltözhető, kedvező fizetési feltételekkel, Kölcseöns Segélyező Egylet pénztáránál. 1300

**Új ház eladó**  
Kucik-telep, Kossuth Lajos uccában, áll egy szoba, konyha, kamara, fürdőszoba és füvegezt verenda, 150 öi kerttel. Kedvező fizetési feltételek Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet. Kossuth ucca 8. 11a

**Eladó**  
Tégláskertben, Balogh Mihály ucca 6. számú ház. Értekezhetni lehet Kölcseöns Segélyező Egylet pénztárásnál. 1358

**Eladó**  
Nyil ucca 65. számú ház. Értekezni lehet Nyil ucca 25. szám, 2-ik ajtó alatt. (v)

## Eladó állatok

**Szép**  
farkas kutya eladó. — Csapó u. 70. 1654

**Mangalica**  
tenyészetemből még 5 darab 1 éves törzskönyvezett prima tenyészkán, 7 törzskoca. 1 törzskan eladó. Választási malacokra előjegyzést elfogadok. Engel, Piac ucca 52. ékszerüzlet. 1629

## Birtok bérlet

**Kiadó**  
Ondódon, Piac dűllőben 33 holdas birtok. Széchenyi-ut 18. 1652